



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



OPERAČNÍ PROGRAM  
LIDSKÉ ZDROJE  
A ZAMĚSTNANOST

PODPORUJEME  
VAŠI BUDOUCNOST  
[www.esfcr.cz](http://www.esfcr.cz)

Národní centrum podpory transformace sociálních služeb je součástí  
individuálního projektu Podpora transformace sociálních služeb.

## Monitoring médií

---

### Národní centrum podpory transformace sociálních služeb

1. 9. – 30. 9. 2011

**Národní centrum podpory transformace sociálních služeb  
3P Consulting, s. r. o.**

[www.trass.cz](http://www.trass.cz)

**Monitoring zpracoval  
4JAN Public Relations, s.r.o.**

Varšavská 40

120 00 Praha 2

tel.: +420 222 241 353

fax: +420 222 242 408

e-mail: [info@4jan.cz](mailto:info@4jan.cz)

[www.4jan.cz](http://www.4jan.cz)

Skóre: 0.85  
Název: Nepodnětný život v ústavu dětem ubližuje  
Zdroj: Lidové noviny  
Datum: 01.09.2011  
Str.: 12  
Mutace: Brno; Čechy; Morava  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 01.09.2011 02:52:51  
Náklad: 51028  
Ročník: 24  
Číslo: 205  
Podtitulek: Ministerstvo práce a sociálních věcí chce zrušit kojenecké ústavy. Dokumentaristka Ljuba Václavová považuje návrh za dobrý první krok k likvidaci systému, který Česká republika zdělila z předlistopadové doby.  
Rubrika: HORIZONT  
Autor: LJUBA VÁCLAVOVÁ, scenáristka a režisérka filmových dokumentů  
Odkaz: <http://www.lidovky.cz/>  
ISSN: 0862-5921  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCLN  
Identifikace: DCLN20110901010046  
Čtenost-Sled.: 226000  
Klíčová slova: ústavy (5), ústavu (5), péče (4), ústavů (3), ústavech (2), sociální (2), péčí, ústav, péči

## Nepodnětný život v ústavu dětem ubližuje

Ano, páni ministři, zrušte kojenecké ústavy.

Bude to dobře pro děti a bude to i dobrá odpověď civilizovanému světu, který nás kritizuje za vysoký počet dětí v ústavech. S vaším krokem bude souhlasit i veřejnost, protože mimina do ústavu nepatří. Znáám dobře ten uzavřený svět zapomenutých a odložených dětí, prošla jsem množstvím ústavních zařízení, znám desítky pěstounských rodin a poznala jsem stovky osudů dětí z ústavních zařízení i z pěstounských rodin. Natočila jsem o tom všem za posledních 17 let desítky televizních filmových dokumentů. Na malých dětech hned poznáte, jak jim život v ústavu ubližuje. V roce znají jen pokoj, hernu, balkon, zahradu a to všechno z pohledu z postýlky, koberce, kočárku. Nepodnětné prostředí zpomaluje jejich vývoj a jsou citově deprivovaní. Neumějí to říci, ale vidíte to na první pohled. Celé hodiny se "houpou" vpřed, vzad, vpřed, vzad, a když se unaví, nácou si prst do pusy a zírají na strop a stěnu. Když se dítě s těmito příznaky dostane do rodiny, kde ucítí, že někomu patří, že už není

jedním z mnoha, ale mazleným jedincem, snaží se a raduje se, protože se raduje jeho máma, jeho rodina a on vycítí, že tady je obdivován za to, jak je šikovný, co všechno už dokáže... A tak ten malý člověk dohání stejně staré děti, i přes to, že jeho genetická výbava bývá jiná než u dětí s radostí očekávaných.

Za dva roky se to nedá stihnout

Kojenců, kteří potřebují rodiče, jsou plné ústavy. Ne všichni mohou být adoptováni, ale velká většina dětí by mohla jít do pěstounské péče. Mám ale obavy, že za dva roky se takový krok nedá stihnout. Všechny polistopadové vlády preferovaly u odebraných a opuštěných dětí ústavní výchovu před péčí rodinnou, a to i proti polistopadovému zákonu, který jasně říká, že dítě má žít v rodině. Do dětských ústavů všech typů plynuly obrovské finanční částky, ale pěstounská péče se nijak výrazně nepodporovala. Pěstounské rodiny, i když už nežijí na pokraji bídy jako před lety, nemají společenskou prestiž, lidé jim často závidí finanční podporu, protože jejich motivaci k výchově "cizích" dětí, kromě motivace finanční, nechápou. Jak za této situace chce stát získat nejpozději do dvou let pěstouny, kteří se budou umět postarat o mnoho stovek dětí? Problémem bude i zákon, který stále chrání nesprávnou stranu a umožňuje, aby nestarající se rodič mohl rozhodovat o tom, kde bude jeho dítě žít. Nový nebo novelizovaný zákon by musel jasně říci, že rodič, jemuž bylo dítě odebráno nebo sám dítě ústavu odevzdal, bude mít omezená rodičovská práva tak, aby nemohl zabránit umístění dítěte do pěstounské rodiny. Je to nepochopitelný úkaz, ale nestarajícím se rodičům nevádí, že se za ně stará ústav, ale nesouhlasí s tím, aby dítě žilo v jiné rodině. A pokud o dítě projevují "opravdový zájem", mohou o dítěti rozhodovat téměř ve všem. Znamená ale termín "opravdový zájem" posláni pohledu, dopisu, dotaz nebo návštěvu jednou za několik měsíců? Často to musí řešit soud, jednání se vlečou a dítě zůstává v ústavní péči dál, i když mělo to štěstí, že na ně čeká pěstounská rodina. Dalším problémem bude získání pěstounských rodin pro romské děti, když naše společnost z osmdesáti procent Romy netoleruje a mezinárodní adopce téměř nefunguje.

I kdyby stát dokázal získat další pěstounské rodiny a rychle vyškolil profesionální pěstouny, pěstounská rodina nebude žít ve vzduchoprázdnu a jejich přijaté děti budou vystaveny nenávisti okolí. To neříkám na základě domněnky – již před lety, za daleko lepší společenské situace, skupina větších školáků surově zmlátila na cestě ze školy pět čistých, pěkně oblečených a dobře se učících romských holčiček z pěstounské rodiny.

Statistiky uvádějí, že asi třetina odebraných dětí z rodin se po čase vrací zpět domů, do své vlastní rodiny. Ano, některé z nich se tam vracejí i několikrát. Protože když se v rodině situace uklidní, sociální pracovníce – samozřejmě s pozhledáním soudu – dítě do rodiny vrátí. Po krátkém čase ale musí zase dítě odebrat, protože rodina opět nefunguje. A to kolečko se může i několikrát opakovat, protože sociální pracovníce většinou neumí a ani z nedostatku času nemohou s rodinami pracovat. Sanaci rodin stát neumí, nemá vyzkoušené terénní pracovníky, kteří by uměli pomoci napravit zhroucenou rodinu. Ve světě se to samozřejmě praktikuje už léta, terénní pracovníky školí univerzity tak, aby uměli naučit rodiče odstraňovat příčiny jejich selhávání, pomáhat jim v praktických věcech. U nás to umí jen někteří terénní pracovníci z neziskových organizací (například z Člověka v tísní, kteří pracují s romskými rodinami s jasnými výsledky).

V ústavech žijí i děti, které tam byly umístěny jen proto, že rodina nemá kde bydlet. Je to řešení špatné a je i nejdražší.

Postižené dítě potřebuje domov

Celý ten ústavní systém je drahý, dražší než individuální péče rodinná, která by byla pro děti vhodnější. Rušení kojeneckých ústavů je dobrým prvním krokem k likvidaci systému, který jsme tupě

převzali od komunistického režimu a udělali v něm jen kosmetické změny. Přesto si nemyslím, že by se měly kojenecké ústavy naprosto rušit. Řada z nich by se mohla a měla transformovat na ústavy speciální péče o děti s postižením. V každém kojeneckém ústavu žijí děti s hlubokým postižením, pro které se asi do dvou let – a možná nikdy – pěstouni nenajdou. O takové děti by se transformované kojenecké ústavy staraly dál a pro děti z rodin by zařízení sloužila jako denní nebo týdenní stacionáře. Děti by měly svou postýlku doma u mámy, a je jedno jestli vlastní, nebo pěstounské, prostě u člověka, kterého dítě může považovat za "svého", a přes den by se o ně starali ve stacionáři. Postižené dítě potřebuje domov, svého člověka víc než dítě zdravé. Když jsem poprvé držela v náručí dítě těžce postižené mozkovou obrnou, uvědomila jsem si, že je sice téměř nehybné, ale naprosto jasně cítí, že ho držím, že se snaží přitulit a že je šťastné v objetí člověka, i když to neumí říct. A další zážitky s desítkami takových dětí mne o tom ujistily. Proto vím, že zkvalitnění služeb pro tyto děti, včetně času na dlouhé držení dítěte v náručí, které mu dává jistotu a pocit libosti, je pro společnost, která umí udržet při životě téměř všechny narozené děti, i ty nejpostiženější, absolutní povinností. Tak vidím budoucí poslání ústavů, které se dnes nazývají kojeneckými.

(LJUBA VÁCLAVOVÁ, scenáristka a režisérka filmových dokumentů)

Foto: Citově deprivované děti vidí člověk v ústavu. Celé hodiny se "houpou" vpřed, vzad, vpřed, vzad, a když se unaví, nacpou si prst do pusy a zírají na strop a stěnu.

FOTO ARCHIV LN – JAN ZATORSKY

**Skóre:** 0.80  
**Název:** Ve Stochově včera svítlo Slunce pro všechny  
**Zdroj:** Mladá fronta Dnes  
**Datum:** 03.09.2011  
**Str.:** 3  
**Mutace:** Střední Čechy  
**Pořadí:** 1  
**Zpracováno:** 03.09.2011 02:44:48  
**Náklad:** 246620  
**Ročník:** 22  
**Číslo:** 207  
**Rubrika:** střední čechy  
**Autor:** Josef Hora  
**Odkaz:** <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
**ISSN:** 1210-1168  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Celostátní deníky  
**Zkratka oblasti:** DC  
**Zkratka zdroje:** DCMF  
**Identifikace:** DCMF20110903140041  
**Čtenost-Sled.:** 892000

**Klíčová slova:** chráněné, bydlení

**Ve Stochově včera svítlo Slunce pro všechny**

Škola pro studenty s handicapem Slunce slavila ve Stochově dvacet let existence. Na zahradní slavnost přišly desítky lidí. Klienti školy všechno pečlivě připravili, na rautu obsluhovali hosty a dostávali za to mzdu.

STOCHOV Projekt Slunce před dvaceti lety vymyslela a založila Blanka Dvořáková, dnes organizaci řídí. Za tu dobu se jí podařilo navrátit do života i společnosti desítky lidí s handicapem. "Začali jsme v roce 1991, tehdy byl problém sehnat jednu budovu," uvedla Dvořáková. Dnes mají budov několik, vedou mateřskou a základní školu, mají vlastní kavárnu, pekárnu, zahradnickou četvu, provozují veřejné záchodky nebo **chráněné bydlení**. Starají se hlavně o handicapované lidi a snaží se je nasměrovat do života.

"Slunce totiž svítí pro všechny, tedy i pro postižené, proto jsme tak projekt pojmenovali," vysvětlila Dvořáková.

Slunce děti provází celý život

Fungování i cíle jedinečného projektu jde popsat příběhem jedné z klientek paní Dvořákové. "Před lety k nám přivedli rodiče mladou dívku, která byla po úrazu. Tak jsme ji samozřejmě přijali," začala s vyprávěním ředitelka s tím, že dívka dostávala různé pourazové záchvaty a její stav se zhoršoval. Ve Stochově vystudovala speciální základní školu, později přešla na speciální střední. Tu vede Slunce v Unhošti.

Od malička po dospělost

Dívka postupovala dál, v našich zařízeních uklízela, pak šla pracovat do pekárny a později do kavárny. "Když pracovala v kavárně, potkala budoucího manžela. Ten byl zdravý a myslím, že i vysokoškolák. "Nakonec se vzali a teď mají malou zdravou dvouletou holčičku," pokračovala ve vyprávění ředitelka, zatímco klienti na zahradě stochovské školy slavili. Oba manželé dodnes organizaci navštěvují, využívají její služby a na jejím chodu se účastní.

Slunce se stará o handicapované od malička až do dospělosti. Do mateřské školy ve Stochově chodí okolo padesátky dětí. "Zdravé i handicapované děti jsou tady pohromadě. A funguje to, hodně si navzájem pomáhají," uvedla Dvořáková. Speciální základní školu dnes navštěvuje skoro osmdesát dětí s různým postižením.

Oboru se věnuje celý život

Blanka Dvořáková dokončila studium speciální pedagogiky na Karlově univerzitě v roce 1975. V oboru pracuje skoro čtyřicet let. Dříve prý o práci s postiženými a speciální pedagogiku moc velký zájem nebyl. Teď je těžké se tam dostat. Změnila se i společnost. "V roce 1991 bylo nemyslitelné s našimi klienty někam vyjet, aniž bychom byli středem pozornosti. Teď už je to úplně běžné. Děti z naší školy, ale i dospělí, jsou sebevědomější a často vedou plnohodnotné životy," uvedla ředitelka.

A přesně to je cíl, kterého chtěla dosáhnout.

(Josef Hora)

Foto: Klienti školy slavili 20 let její existence.

Foto: Yan Rrenelt, MF DNES

Foto: Ředitelka Blanka Dvořáková.

Foto: Yan Renelt, MF DNES

**Skóre:** 0.80  
**Název:** Senioři se setkali na zámecké pouti  
**Zdroj:** Pelhřimovský deník  
**Datum:** 03.09.2011  
**Str.:** 12  
**Zpracováno:** 03.09.2011 03:49:17  
**Náklad:** 227957

Ročník: 10  
Číslo: 207  
Rubrika: U NÁS DOMA  
Autor: Jiří Havel, ředitel  
Odkaz: <http://www.pelhrimovsky.denik.cz/>  
ISSN: 1213-8517  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Kraj Vysočina  
Zkratka oblasti: VV  
Zkratka zdroje: VVNP  
Identifikace: VVNP20110903010049  
Čtenost-Sled.: 66000

**Klíčová slova: sociálních, ústavu, sociální, péče, sociálními**

### **Senioři se setkali na zámecké pouti**

Proseč–Obořiště – Už po osmnácté uspořádal v neděli 21. srpna Domov důchodců Proseč Obořiště svou tradiční Zámeckou poutní slavnost. Mezi více než třemi sty návštěvníky v areálu prosečského zámku se setkali nejenom klienti i zaměstnanci **sociálních** služeb z celé Vysočiny, ale také široká veřejnost. "Dorazili senioři z Pelhřimova, Budiškovice, Dačic, Proseče u Pošné, Pacova, Humpolce, klienti **ústavu sociální péče** v Lidmaně a Těchobuzi. Někteří vypravili celé autobusy, jiní se vydali auty. Pro všechny připravila naše jídelna občerstvení, které k tradiční pouti patří," zmiňuje Richard Havel, ředitel pořádajícího Domova důchodců Proseč–Obořiště. Jako cíl své nedělní trasy zvolila prosečskou pouť také skupina pelhřimovského Klubu českých turistů.

Po poutní bohoslužbě v zámecké kapli, která připomněla výročí narození Svatého Rocha, patrona místního domova seniorů, zahrála na venkovním pódiu k poslechu i tanci dechová kapela Třeboňská dvanáctka.

"Odpoledne předvedli domácí senioři své sportovní vystoupení, které každoročně navštěvují spolu se **sociálními** pracovnicemi. Do programu jsme letos nově zařadili také malé pelhřimovské mažoretky," doplňuje Richard Havel. Nejmenší návštěvníci pouti si oblíbili skákací žirafu a svezli se vláčkem po zámeckém parku. Na rybníku spousta dvojic využila k plavbě připravené šlapadlo.

V prodejních stáncích byla během celého dne možnost zakoupit si nejen praktické a vzpomínkové předměty, ale také výrobky seniorů. Oblíbeným místem při slunném počasí se stala Zámecká kavárna v korunách stromů, kde se kromě kávových specialit podávaly domácí dezerty. Program pokračoval až do nočních hodin hudební produkcí kapely Good Company.

(Jiří Havel, ředitel)

Skóre: 0.83  
Název: V Kroměříži vznikla nová sociální služba  
Zdroj: Mladá fronta Dnes  
Datum: 05.09.2011  
Str.: 4  
Mutace: Zlínský  
Pořadí: 3  
Zpracováno: 05.09.2011 04:05:17  
Náklad: 246620  
Ročník: 22  
Číslo: 208  
Podtitulek: Krátce

Rubrika: kraj zlínský  
Autor: ppr  
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
ISSN: 1210-1168  
Jazyk: CZ  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCMF  
Identifikace: DCMF20110905200027  
Čtenost-Sled.: 892000

**Klíčová slova: Chráněné, bydlení**

**V Kroměříži vznikla nová sociální služba**

KROMĚŘÍŽ - Budova někdejšího sirotčince a domova důchodců v Kroměříži v ulici Na Kopečku má nové využití. Nastěhovalo se do ní 16 lidí s chronickým duševním onemocněním, které lékaři propustili z Psychiatrické léčebny. **Chráněné bydlení** s odbornou péčí mohou využívat maximálně jeden rok, během kterého se mají osamostatnit a připravit na návrat do běžného života.

(ppr)

Skóre: 0.82  
Název: Dotace spustí velké stěhování postižených  
Zdroj: Dobrý den s kurýrem  
Datum: 05.09.2011  
Str.: 7  
Pořadí: 2  
Zpracováno: 05.09.2011 01:38:53  
Ročník: 9  
Číslo: 36  
Podtitulek: Velehradský ústav se stane součástí pilotního projektu transformace sociálních zařízení ve Zlínském kraji  
Rubrika: Publicistika  
Autor: PETR ČECH  
Odkaz: <http://www.idobryden.cz>  
ISSN: 1213-1385  
Jazyk: CZ  
Oblast: Regionální časopisy - Olomoucký a Zlínský kraj  
Zkratka oblasti: PZ  
Zkratka zdroje: PZDK  
Identifikace: PZDK20110905010051

**Klíčová slova: bydlení (2), chráněné, chráněná**

**Dotace spustí velké stěhování postižených**

VELEHRAD - Domov pro osoby se zdravotním postižením ve Velehradě stihne "zemětřesení", které nenechá kámen na kameni. Dvaosmdesát klientů s různou mírou mentálního i kombinovaného postižení čeká stěhování. Ústav už totiž zcela nevyhovuje jejich potřebám, tudíž se stane součástí pilotního projektu transformace několika

pobytových sociálních zařízení ve Zlínském kraji.

"Cílem je modernizace a humanizace stávajících pobytových zařízení a jejich postupné rozpouštění do sítě terénně a ambulantně poskytovaných služeb, které klientům poskytnou vyšší komfort a přirozenější začlenění do společnosti, samozřejmě s ohledem na jejich individuální stav," vysvětlila Taťána Nersesjan, krajská radní pro oblast sociálních věcí.

Počet klientů zařízení v Salašské ulici se postupně snižuje, aktuálně je jich zde 82.

"Snaha pracovníků poskytnout klientům ve Velehradě co nejkvalitnější péči a podporu je limitována nevyhovujícím prostředím," říká Jana Tomšová, regionální pracovník Národního centra pro Zlínský kraj, které s hejtmanstvím na transformaci úzce spolupracuje.

"V zařízení není vyřešen bezbariérový přístup a v některých pokojích bydlí až pět uživatelů, tudíž nemají dostatek soukromí. Chybí jim i venkovní prostory," přiblížila situaci Tomšová.

Charita chce ve Velehradě pečovat převážně o seniory

Kde klienti získají novou střechu nad hlavou? Sedm klientek odejde k řádovým sestřám Kongregace Sv. Cyrila a Metoděje, které aktuálně dokončují **chráněné bydlení** ve Velehradě, a čtyřicet získá střechu nad hlavou v Uherském Hradišti a Starém Městě, kde rovněž vyrostou nová **chráněná bydlení**.

"Ostatní přejdou do jiných domovů pro osoby se zdravotním postižením pod křídly příspěvkové organizace Sociální služby Uherské Hradiště, nebo mohou využít služeb jiného poskytovatele podle vlastního výběru," dodává pracovnice Národního centra.


V plánu je rovněž vznik návazné sociální služby typu sociálně terapeutické dílny, která na Uherskohradištsku zatím schází.

Stávající objekty ve Velehradě ale nezůstanou nevyužity. Zájem o ně totiž projevila Oblastní Charita Uherské Hradiště.

Její ředitel Jiří Jakeš plánuje poskytovat v prostorách služby převážně pro seniory, které v regionu jsou kapacitně nedostačující, například odlehčovací služba a denní centrum. Stávající kuchyň i prádelnu nabídne veřejnosti i klientům pečovatelské služby. A navíc plánuje zaměstnat i lidi se zdravotním postižením.

Podmínkou realizace transformačního projektu je však souhlas ministerstva práce a sociálních věcí. Až pak může Zlínský kraj žádat o potřebné dotace z Evropské unie.

(PETR ČECH)

Skóre: 0.87  
Název: Postižení se do Zubří nepřestěhují  
Zdroj: Valašský deník  
Datum: 07.09.2011  
Str.: 3  
Zpracováno: 07.09.2011 04:00:18  
Náklad: 227957  
Ročník: 22  
Číslo: 210  
Podtitulek: Kraj hledá pro handicapované ze Zašové jiný domov. V Zubří si je část lidí nepřála  
Rubrika: VALAŠSKO  
Autor: MICHAL BURDA  
Odkaz: <http://www.vlp.cz/cz/vydavane-tituly/regionalni-deniky/denik-stredni-morava/valassky-denik.html> 



ISSN: 1212-2769  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Olomoucký a Zlínský kraj  
Zkratka oblasti: VZ  
Zkratka zdroje: VZWN  
Identifikace: VZWN20110907010007  
Čtenost-Sled.: 98000  
Klíčová slova: sociálních (6), služeb (5), Sociální (3), služby (3), transformace (2)

### **Postižení se do Zubří nepřestěhují**

Zubří, Valašsko – Možnost, že by se část obyvatel Domova pro osoby se zdravotním postižením v Zašové přestěhovala do Zubří, je minulostí. Zřizovatel domova, krajská příspěvková organizace Sociální služby Vsetín, již s touto variantou nepočítá. Proti záměru se totiž postavila část obyvatel Zubří.

Domov v Zašové zahrnul Zlínský kraj do projektu takzvané transformace sociálních služeb. Jeho smyslem je přestěhovat klienty z velkého nevyhovujícího domova do několika menších v jiných městech či vesnicích. V Zubří mělo žít třiadvacet z celkového počtu více než stovky klientů domova v Zašové. Bydlet měli ve dvou domcích v ulicích Nad Fojtstvím a Rožnovská. Odpor místních lidí ale záměr zhatil. "Nechceme dávat naše klienty do tak nepřátelského prostředí," zdůvodnil opuštění myšlenky ředitel Sociálních služeb Vsetín Jaromír Navrátil. Plán stěhování handicapovaných do Zubří totiž rozdělil město na dvě poloviny. Část obyvatel se postižených zastávala. Objevila se však také petice části místních, kteří se stěhováním postižených do svého sousedství nesouhlasili. Argumentovali nedostatkem informací, nevhodností vybraných pozemků či neexistujícím systémem návazných sociálních služeb.

K letákům se prý nikdo nepřihlásil

Vše pak korunovaly letáky, v nichž neznámí autoři tvrdili, že handicapovaní ze Zašové jsou nebezpeční či mají dokonce vražedné sklony. Od těchto letáků se však pisatelé původní petice distancovali. Přístupu některých lidí v Zubří se podívoval také předseda Národní rady osob se zdravotním postižením v České republice Václav Krása.

"Lidé se zdravotním postižením nejsou žádní zločinci, nebezpeční devianti nebo poživatelé drog. Jsou to lidé, kteří vzhledem ke svému zdravotnímu stavu mají těžší podmínky života V žádném případě ale nejsou a ani nemohou být nijak nebezpeční svému okolí," napsal mimo jiné v otevřeném dopise starostovi Zubří Krása.

Nicméně petice i letáky nakonec měly požadovaný efekt.

Kraj už nemá o přesun handicapovaných do Zubří zájem.

"Dohodli jsme se s krajem i panem Navrátilem ze Sociálních služeb, že by stěhování klientů do Zubří nebylo nejšťastnějším řešením," řekl starosta Zubří Jiří Randus. Podle svých slov však nemá z toho, jak se situace ve městě vyvinula žádnou radost.

"Ne vždy se všechno podaří. Na druhou stranu, lidé pouze využili svého demokratického práva vyjádřit svůj názor," poznamenal Randus.

Také krajská radní pro sociální oblast Taťána Nersesjan potvrdila, že kraj hledá pro handicapované ze

Zašové domov jinde. "Od Zubří jsme upustili, ačkoliv si o tamní situaci můžeme myslet, co chceme," řekla Nersesjan.

Vsetín, Meziříčí nebo Rožnov?

Pozornost úřadu se nyní soustředí na větší valašská města. "I z důvodu lepší návaznosti na další sociální služby jednáme s představiteli Vsetína, Valašského Meziříčí či Rožnova pod Radhoštěm," prozradila radní.

O rušení DOZP v Zašové rozhodli úředníci ministerstva práce a sociálních věcí, když organizaci zařadili do pilotního projektu transformace pobytových zařízení sociálních služeb.

Budova v Zašové nevyhovuje

Snahou ministerstva je potlačit ústavní velkokapacitní služby a nahradit je jinými formami podpory a pomoci. "Budova v Zašové je nevhodná ze dvou důvodů. Prvním je četnost někdy až čtrnácti lůžek na jednom pokoji. Za druhé, je to čistě mužský domov a klientů je na jednom místě příliš, což nevyhovuje současným trendům," vysvětlila Nersesjan.

Mimo to je zašovský domov umístěn v bývalém klášteře. Případným stavebním zásahům do historické stavby brání provozovatelům také statut památkově chráněné budovy.

(MICHAL BURDA)

kóre: 0.91  
Název: O občanském sdružení Proutek  
Zdroj: Jindřichohradecký deník  
Datum: 07.09.2011  
Str.: 8  
Zpracováno: 07.09.2011 03:30:26  
Náklad: 227957  
Ročník: 18  
Číslo: 210  
Rubrika: JINDŘICHOHRADECKO U NÁS DOMA  
Autor: Helena Krahulíková  
Odkaz: <http://jindrichohradecky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-6917  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Jihočeský kraj  
Zkratka oblasti: VB  
Zkratka zdroje: VBJH  
Identifikace: VBJH20110907010023  
Čtenost-Sled.: 102000  
Klíčová slova: bydlení (3), chráněné (2), chráněná, chráněného

## O občanském sdružení Proutek

Občanské sdružení Proutek založené v roce 2000 podporuje integraci lidí s mentálním postižením do běžné společnosti. Od roku 2004 provozuje na statku v Plasné u Kardašovy Řečice chráněné bydlení pro lidi s mentálním postižením s kapacitou 5 míst. V létě roku 2006 zde zahájila činnost chráněná dílna, která nabízí pracovní místa klientům nejen z chráněného bydlení, ale i lidem s mentálním postižením, kteří přichází z rodin. V současné době zde pracuje 15 pracovníků s postižením.

V roce 2008 sdružení vybudovalo chráněné bydlení v Jindřichově Hradci pro dalších 6 klientů a pro dalších 6 v roce 2010. Proutek o.s. se svými službami vytváří alternativu k velkým ústavům sociální péče, ve kterých v současnosti žije v České Republice až 15 000 lidí.

Naším cílem je, aby lidé s mentálním postižením mohli žít co nejsamostatnějším životem uprostřed běžné společnosti.

(Helena Krahulíková)

Skóre: 0.80  
Název: Jak jsme obsluhovali jeden druhého: Menzel a Nový vybrali peníze na Proutek  
Zdroj: Jindřichohradecký deník  
Datum: 07.09.2011  
Str.: 8  
Zpracováno: 07.09.2011 03:30:26  
Náklad: 227957  
Ročník: 18  
Číslo: 210  
Rubrika: JINDŘICHOHRADECKO U NÁS DOMA  
Autor: Proutek, o. s.  
Odkaz: <http://jindrichohradecky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-6917  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Jihočeský kraj  
Zkratka oblasti: VB  
Zkratka zdroje: VBJH  
Identifikace: VBJH20110907010024  
Čtenost-Sled.: 102000  
Klíčová slova: chráněné, chráněných, bydlení

### **Jak jsme obsluhovali jeden druhého: Menzel a Nový vybrali peníze na Proutek**

Talk show slavného režiséra Jiřího Menzela a známého herce Pavla Nového proběhlo v kulturním domě Střelnice 2.9.2011 od 19 hodin. Tito dva známí umělci připravili zábavné vystoupení na podporu občanského sdružení Proutek, aby podpořili jeho práci s lidmi s mentálním postižením.

V představení dominovala pohotovost a humor Pavla Nového. Charismatická osobnost pana režiséra Menzela vyzařovala klid a pohodu, která je pro něho typická. "Velmi si vážíme podpory těchto dvou

známých osobností," řekla nám ředitelka o.s. Proutek Kamila Tomšíková a dodává: "Po Janu Krausovi, Zdeňku Izerovi a Šárce Vaňkové jsou to další umělci, kteří vystoupili bez nároku na honorář." Sál kulturního domu Střelnice nebyl zcela zaplněn, protože ve městě probíhaly souběžně další velké akce. Přesto je výtěžek 75.081,- Kč pěknou podporou na provoz a rozšiřování chráněné dílny a chráněných bydlení v Plasné a v Jindřichově Hradci. Děkujeme všem za účast na představení a finanční podporu. Doufáme, že prožili příjemný páteční večer.

(Proutek, o. s.)

Foto: Ilustrační foto

Skóre: 0.77  
Název: Asociální změny v sociálních zákonech  
Zdroj: Haló noviny  
Datum: 10.09.2011  
Str.: 2  
Zpracováno: 10.09.2011 03:37:13  
Ročník: 21  
Číslo: 213  
Rubrika: Z DOMOVA  
Autor: (ku)  
Odkaz: <http://www.halonoviny.cz/>  
ISSN: 1210-1494  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCHA  
Identifikace: DCHA20110910010005  
Klíčová slova: Sociální (5), sociálních (2), péči (2), Ústava, sociálnímu

## **Asociální změny v sociálních zákonech**

PRAHA - Novinky v systému sociálních dávek, ve vyplácení dávek zdravotně postiženým a zpřísnění pravidel pro výplatu podpory v nezaměstnanosti přinesou změny, které včera schválila ve sněmovně vládní koalice.

Novely odolaly návrhům KSČM a ČSSD na zamítnutí a míří k posouzení Senátu. Sociální reforma má podle ministra práce Jaromíra Drábka (TOP 09) snížit administrativu, zvýšit clientský komfort, přitvrdit boj proti nelegální práci a zvýšit motivaci nezaměstnaných pracovat. Opozice mluví o asociálnosti a o přihrávání obchodů bankám a pracovním agenturám. Různé sociální dávky má nově vyplácet jen Úřad práce. Lidé je budou moci čerpat i prostřednictvím sociální karty. Její využití bude dobrovolné. S výjimkou lidí, zneužívajících dávky v hmotné nouzi.

»Bohužel je v ČR řada míst, kde se nezaměstnaní nemají čemu vyhýbat. Pracovní místa mnohdy v širokém okolí nejsou. Navíc se zruší povinnost zaměstnavatelů volná místa nahlásit. A nabídky

veřejně prospěšných prací jako slabounká náplast také ne,« řekla Marta Semelová (KSČM).

Nová pravidla se budou novelami zákonů o pomoci v hmotné nouzi, o sociálních službách a o státní sociální podpoře týkat třeba čerpání rodičovského příspěvku a příspěvku na péči. Výše rodičovského příspěvku se při dvou, tři a čtyřleté variantě sjednotí na 220 000 Kč. Srážka až 10 % čeká ty, kdo nebudou posílat starší dítě do školy.

Příspěvek na péči se sice bude dál dávat postiženým lidem »na ruku«, změní se však pravidla pro jeho poskytování. Někteří lidé ze systému vypadnou, dalším se dávky sníží. Novela však zvýší příspěvek dítěti ve druhém stupni postižení z pěti na šest tisíc korun. U příspěvku na bydlení se jeho vyplácení omezí na sedm let během deseti let. Výjimku budou mít např. lidé nad 70 let. Příspěvek budou moci úřady vyplácet přímo pronajímateli.

Novela zákona o zaměstnanosti počítá s úpravou odpracované doby jako podmínkou pro získání podpory v nezaměstnanosti. Doposud museli mít lidé odpracovaných 12 měsíců za poslední tři roky, nově budou muset odpracovat stejný čas za roky dva. Do systému se budou moci nově zapojit i ti, kdo pracují při studiu a platí pojistné.

Lidé mohou dostat dva měsíce po registraci na Úřadu práce nabídku veřejně prospěšných prací nebo veřejné služby v rozsahu až 20 hodin týdně. Pokud ji bez vážných důvodů odmítnou, nebudou dostávat podporu v nezaměstnanosti. Podle ČSSD jde o protiústavní opatření, protože se týká i krátkodobě nezaměstnaných. Ústava ale právo na podporu zaručuje. Proto připraví stížnost k Ústavnímu soudu.

Novela dále uvádí, že až po půl roce se bude moci přihlásit na Úřad práce člověk, jenž dá bez vážného důvodu výpověď z místa, které mu úřad před tím zprostředkoval. »Již stávající situace rodin s nejnižšími příjmy je obtížná. Privatizace služeb a vykrádání kapes středně a nízkopříjmovým občanům je cestou do pekel. Takzvané sociální reformy povedou k sociálnímu vyloučení, nárůstu chudoby a bezdomovectví. Proto pro ně poslanecký klub KSČM nemůže hlasovat,« sdělila Semelová.

Předloha zpřesňuje převod zprostředkování zaměstnání z úřadů práce na pracovní agentury. Agentury získají za každého uchazeče 5000 korun, za jeho umístění 1250 korun. Pokud uchazeč vydrží v práci alespoň půl roku se smlouvou na neurčito, získá agentura dalších 500 korun. Novela mění i pravidla pro zaměstnávání zdravotně postižených a zpřísňuje postih za nelegální zaměstnávání. Novelou o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením se několik dávek sloučí ve dvě - na mobilitu a na pomůcky. Příspěvek na mobilitu bude 400 Kč měsíčně. Mezi pomůcky patří třeba auto. Žadatel dostane v tomto případě 200 tisíc na 10 let. Součet všech příspěvků na pomůcky nemá v pěti letech překročit 800 000 korun. Předlohy, které včera sněmovna schválila, mají platit od příštího roku.

(ku)

Skóre: 0.83  
Název: Peníze utržené za cihly mentálně postiženým  
Zdroj: Právo  
Datum: 12.09.2011  
Str.: 13  
Mutace: Jižní Morava  
Pořadí: 4  
Zpracováno: 12.09.2011 06:34:56  
Náklad: 129924  
Ročník: 19

Číslo: 214  
Rubrika: Jižní Morava - Vysočina  
Autor: (tr)  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
ISSN: 1211-2119  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110912030003  
Čtenost-Sled.: 448000  
Klíčová slova: bydlení (3), chráněného (2), chráněné

### **Peníze utržené za cihly mentálně postiženým**

Zakoupením nevelké dřevěné cihly finančně podpoříte oblastní charitu Brno. Jak ujistil její ředitel Karel Kosina, vybrané peníze využijí výhradně pro lidi s mentálním postižením žijící v Brně. Sběrka začne v pondělí, potrvá do neděle 25. září, i o víkendech.

Na pěti místech Brna včetně obchodního centra Olympia a v kavárně Anděl můžete vhodit libovolnou částku do kasičky nebo si za stokorunu koupit cihlu. Pokud ji neodnesete, organizátoři ji umístí do domina.

Na rozdíl od mnohých jiných je sbírka charity opatřena zapečetěnými kasičkami a dalšími zákonnými náležitostmi. "Nechceme lidem radit, aby vhadzovali peníze zrovna k nám, ale měli by se vždycky přesvědčit, komu své peníze věnují," říká koordinátorka charitní sbírky Barbora Burešová. V desetileté historii Akce cihla, jak se sbírka oficiálně nazývá, dosáhl průměrný roční výtěžek 200 000 korun, celkově ale klesá až na loňských 95 000 korun. Jen na roční provoz chráněného bydlení oblastní charita Brno potřebuje 12,5 miliónu korun.

Letošní výtěžek použije na dobudování centra pro mentálně postižené na bývalé faře v Dolních Věstonicích. Podle vedoucího chráněného bydlení Jana Vraspíra se tam ročně vystřídá na 300 postižených, kteří nemají prostředky na letní rekreaci či na víkendové pobyty mimo město. K objektu přiléhá zahrada, postupně v areálu vznikne i chráněné bydlení. V současné době mají zprovozněno jedno patro, kapacita bude 35 lůžek.

Regionální mutace | Právo - Jižní Morava

Skóre: 0.80  
Název: Královéhradecký kraj rozdělil peníze  
Zdroj: Právo  
Datum: 12.09.2011  
Str.: 13  
Mutace: Východní Čechy - Královéhradecký kraj, Pardubický kraj  
Pořadí: 2  
Zpracováno: 12.09.2011 06:34:50

Náklad: 129924  
Ročník: 19  
Číslo: 214  
Rubrika: Východní Čechy  
Autor: (lž)  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
ISSN: 1211-2119  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110912020001  
Čtenost-Sled.: 448000  
Klíčová slova: Ústav, sociální, péče

### **Královéhradecký kraj rozdělil peníze**

HRADEC KRÁLOVÉ – Krajszí radní projednali třetí změnu rozpočtu. Rozdělili řádově milióny korun do různých oblastí. "Třicet miliónů korun půjde například do oprav komunikací. Samozřejmě je to stále nedostatečná částka, ale zatímco například loni kraje získaly 50 miliónů korun ze Státního fondu dopravní infrastruktury, letos to nebylo nic," upozornil hejtman Lubomír Franc (ČSSD).

Dva milióny korun jsou určeny na dokončení projektu značení turistických cílů v kraji, další peníze poputují do zdravotnictví. "Dvacet pět miliónů korun získá Oblastní nemocnice v Rychnově nad Kněžnou. Je to trochu tradiční dotace, ale celkově lze říci, že ekonomika nejen této nemocnice, ale i celého holdingu se zlepšuje. Patnáct miliónů je určeno na zahájení rekonstrukce objektu psychiatrie v Novém Městě nad Metují," pokračoval hejtman.

Zbylo také například na kulturu: celkem 3,5 miliónu poputuje na obnovu národní kulturní památky Třebechovický betlém, půl miliónu do Úpice na obnovu tamní roubené dřevěnky, milión korun získá farnost v Neratově na pokračování rekonstrukce kostela, stejně tak i hradecká Studijní a vědecká knihovna na nákup knih.

"Za šest miliónů korun se bude opravovat Ústav sociální péče Chotělice, 5 miliónů pomůže se vznikem půdní vestavby v objektu novopacké střední školy gastronomie," dokončil Franc.

Regionální mutace | Právo - Východní Čechy

Skóre: 0.77  
Název: Magistrát se ostře obul do sociálních odborů  
Zdroj: Právo  
Datum: 13.09.2011  
Str.: 10  
Mutace: Praha - Střední Čechy  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 13.09.2011 06:35:42

Náklad: 129924  
Ročník: 19  
Číslo: 215  
Rubrika: Praha - Střední Čechy  
Autor: Stáňa Sedřová  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
ISSN: 1211-2119  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110913050000  
Čtenost-Sled.: 448000  
Klíčová slova: sociálních (3), sociální (2), péče, ústavu

## Magistrát se ostře obul do sociálních odborů

V pondělí ráno zaplnily desítky lidí velký sál Nové radnice pražského magistrátu, aby si vyslechly mluvčí vůbec první konference o týraných a zanedbávaných dětech. Vedení města totiž není spokojeno s postupem některých sociálních odborů městských částí.

Na konferenci týraných a zanedbávaných dětí a práv jejich biologických rodičů, vystoupil nejprve radní pro sociální politiku Petr Dolínek (ČSSD), který se vyjádřil kriticky na adresu některých sociálních odborů a práci jejich úředníků a sociálních pracovníků. "Počty týraných dětí stále rostou a jsou alarmující, proto je důležité být i k sobě kritický. Od 1. září došlo k reorganizaci sociální péče a budeme na ni klást vyšší význam. Jsem si vědom, že zvláště v některých městských částech, které jsme si vytipovali, jsou rezervy," prohlásil Dolínek s tím, že konkrétní odbory neprozradí. "Někteří úředníci zavírají oči před věcmi, které mohou mít následky. Proto chceme sladit metodiku postupů, aby všichni přesně věděli, jak mají postupovat. Z celkového počtu jde podle našeho průzkumu asi o třetinu odborů, se kterými budeme individuálně jednat, abychom zjednali nápravu," vysvětlil Právu Dolínek a prozradil, že celá akce se rozjede na přelomu září a října.

Konference se zúčastnil i senátor Miroslav Antl (nestr. za ČSSD), jenž nad ní převzal záštitu, a publiku přednesl všechny trestné činy, které se týkají dětí a jejich následné sazby v novém trestním zákoníku. Naléhavost situace a stále se horšící zacházení s dětmi na území Prahy pak zdůraznila Alena Kolářová, vedoucí jednoho z oddělení Služby kriminální policie a vyšetřování Krajského ředitelství hl. m. Prahy. "Nejvíce deliktů zaznamenáváme v oblasti sexuálního zneužívání. V roce 2010 nám bylo oznámeno šedesát jedna případů sexuální trestné činnosti páchané na dětech. Objasnit se nám jich podařilo třicet sedm. Nejčastěji policisté řeší také zanedbávání výživové povinnosti. Loni jsme měli 1203 případů nepřispívání na výživu a výchovu, objasněno jich bylo 684," uvedla Kolářová.

Přidala alarmující výsledek policejních statistik: "Každé třetí dítě je vystaveno doma násilí. Nemusí se jednat přímo o násilí páchané na něm, ale často jde o napadání matky, kterému je dítě přítomno."

Počty týraných dětí jsou alarmující Petr Dolínek, pražský radní

Čtyři závažné případy týrání a zneužívání dětí \* Nezletilého chlapce, o kterého se nemohla starat rodina, se ujal přítel rodiny. Muž chlapce sexuálně zneužíval, nutil ho požívat pervitin, nepouštěl ho do



školy a fyzicky a psychicky ho týral. Pachatel byl odsouzen na osm let. \* Ani ne dvouletého chlapečka jeho rodiče bili, fackovali ho do hlavy, obličej a do hrudníku. Po atacích často padal na hrany nábytku. Podávali mu alkohol, a když plakal, dávali mu diazepam. Oba rodiče soud poslal na osm let do vězení. \* Nezletilá dívka přicestovala do Česka za svou matkou, jejíž nový partner ji sexuálně zneužíval a vyhrožoval jí, že pokud to řekne, skončí v ústavu, protože v této zemi se Ukrajincům nevěří. Znásilňoval ji několik let, dokud se dívka nesevěřila matce kamarádky. Násilník dostal desetiletý trest. \* Poslední případ je příkladem, v poslední době častým, neposkytování přiměřené stravy dítěti. Rodiče byli silní vegetariáni a jejich dcera v důsledku špatné stravy trpěla nedostatkem vitamínu D, křivici v těžké formě a častými zlomeninami. Dosud nebyl případ projednán u soudu.

Regionální mutace | Právo - Praha

kóre: 0.77  
Název: Manuální práce přece není nic podřadného. Ani pro vědce  
Zdroj: Prachatický deník  
Datum: 14.09.2011  
Str.: 14  
Zpracováno: 14.09.2011 03:54:36  
Náklad: 227957  
Ročník: 19  
Číslo: 216  
Podtitulek: Ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09) řekl Deníku  
Rubrika: ČESKÁ REPUBLIKA  
Autor: MICHAELA KOUBOVÁ  
Odkaz: <http://prachaticky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-7042  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Jihočeský kraj  
Zkratka oblasti: VB  
Zkratka zdroje: VBJP  
ZdrojeAlt: VBCB; VBZH; VBHI; VBKJ; VBJS; VBKT; VCJB; VCND; VCSB; VCSE; VCVK; VCVL; VCZA; VCZB; VCZK; VCZM; VPPA  
OblastiAlt: VB; VC; VP  
Identifikace: VBJP20110914010088  
Vyšlo také v: Českobudějovický deník; Jindřichohradecký deník; Písecký deník; Českokrumlovský deník; Strakonický deník; Tábořský deník; Benešovský deník; Nymburský deník; Boleslavský deník; Mělnický deník; Kutnohorský deník; Kolínský deník; Rakovnický deník; Berounský deník; Kladenský deník; Příbramský deník; Pražský deník  
Čtenost-Sled.: 102000

Klíčová slova: sociální (7), sociálních (3), péče (2), sociálního, sociálního, péči, ústavů

## **Manuální práce přece není nic podřadného. Ani pro vědce**

Praha – Konec nakupování alkoholu za dávky hmotné nouze, povinné veřejné služby pro nezaměstnané nebo sjednocení dávek pro zdravotně postižené. Razantní změny, s nimiž přišel v rámci sociální reformy ministr práce a sociálních věcí Jaromír Drábek (TOP 09), mají pomoci zabránit napjatým situacím, jako je nyní na Šluknovsku, či uvolnit pracovníkům ruce od zbytečného papírování.

Sněmovnou minulý týden prošla sociální reforma. Asi nejdiskutovanější změnou je povinnost nezaměstnaných přijmout veřejnou službu.

V Evropské unii jsme zemí s druhou nejnižší mírou chudoby – náš systém tedy skutečně umí pomoci těm, kdo se ocitnou v nouzi. Nemotivuje ale k tomu, aby se z něj lidé vlastním přičiněním snažili dostat. Od 1. ledna by proto mělo začít platit 20 hodin veřejné služby týdně pro ty, kdo pomoc státu využívají. Je to obrana proti tomu, aby se život financovaný státem stal celoživotní volbou.

Proč má ale nezaměstnaný veřejnou službu vykonávat už po dvou měsících, kdy je na úřadu práce?

Je to doba, kterou člověk potřebuje k vyrovnání se situací, že nemá zaměstnání – například přizpůsobí své výdaje.

Jde tedy o lhůtu, kdy ještě není třeba zatěžovat ho tím, aby chodil na veřejnou službu.

Do dvou měsíců ale téměř není možné si zaměstnání najít...

O tom také nikdo nemluví. Veřejná služba je standardní způsob, jak žít běžným životem, který má nějaký rytmus.

To ukazuje současný problém na Šluknovsku. Vyrůstá totiž generace mladých, která nikdy neviděla své rodiče pracovat, a neví, co to běžný pracovní rytmus je. To je úkolem veřejné služby – dát najevo, že pracovat je normální. Pokud člověk nemá možnost získat místo na volném pracovním trhu, měl by přijmout nabídku od státu, kde na půl úvazku pomůže svým spoluobčanům v úpravě životního prostředí. Oponenti to staví tak, že trestáme lidi, kteří nemají práci. Tak to není – pracovat je přece normální.

A když přijde o práci vědec, který se třeba zabýval výzkumem rakoviny? Měl by jít také zametat?

Nezaměstnanost mezi absolventy vysokých škol je nízká a většinou si seženou práci brzy. Z vlastní zkušenosti člověka s dvěma tituly však musím říci: Co je špatného na tom, že když nemohu sehnat práci ve svém oboru, půjdu dělat jinou? Nerozumím argumentům, že vědec, který nemá zaměstnání, bude považovat manuální práci za podřadnou. Každý z nás si při studiu na střední a vysoké škole přivydělával na brigádách. To přece není podřadné.

Veřejné služby ale asi nevyjdou na všechny uchazeče. Podle čeho se bude vybírat, komu se nabídnou?

Předně budou nasměrovány k dlouhodobě nezaměstnaným pak k lidem, u nichž je riziko zneužívání systému – například při podezření na práci načerno. Podporu mají mít ti, kdo se bez ní neobejdou.

Rozhodně to není nějaký nadstandard, který dostane každý, kdo na to má žaludek

Má tento nově zaváděný systém obdobu v zemích Evropské unie?

Vřadě států funguje právě to, že pokud někdo chce pomoc od státu, musí se zapojit do aktivit. Sami občané mi píšou, že když to jde ve Švýcarsku, proč ne u nás. Už před volbami průzkumy ukázaly, že pro lidi v Ústeckém kraji je hned po nezaměstnanosti největším problémem zneužívání sociálního systému. Situace na Šluknovsku dokazuje 20 let zavírání očí před tím, že sociální systém je třeba nastavit i v motivaci k práci.

Nebojíte se nárůstu kriminality v případě, že lidem v problematických oblastech seberete dávky poté, co odmítnou veřejnou službu?

Nebojíme. Zde přichází ta pravá sociální práce, která se u nás léta zanedbávala. S lidmi je třeba pracovat a motivovat je, aby nastoupili do zaměstnání. Když zjistíme, že se některá rodina skutečně dostává do nepřekonatelné nouze, je možné jí účelově vyplatit nějaké peníze a pak sledovat, jak byly použity

Takže terénních sociálních pracovníků přibude?

Byli bychom rádi, ale nepodaří se nám to z měsíce na měsíc. Chceme, aby sociální pracovníci, kteří jsou dnes zavaleni rozsáhlou a často formální agendou, mohli tento čas využít na práci s rodinami, které pomoc potřebují

Podle odborářů se ale sjednocením dávek na úřady práce vzdálí sociální služby lidem.

Dnes klienta obsluhují na úřadech tři různí lidé. Nemají tedy komplexní informace. Nehraje roli, zda je úředník zaměstnancem obce nebo přímo státu. Důležité je, že bude i nadále v obci a získá přehled o člověku a jeho pracovní dráze jako celku

Začne také platit nový zákoník práce. Jaké budou hlavní změny, které se dotknou uchazečů o práci?

Snažíme se, aby byli zaměstnavatelé více motivováni k tvorbě dlouhodobých pracovních míst. Nebudou už ale mít povinnost volné místo hlásit. Dnes to často dělají jen kvůli povinnosti, i když už mají budoucího zaměstnance vyhlédnutého. Pak zbytečně zatěžují sebe, úředníka i uchazeče. Úřady práce se také budou moci obrátit na agenturu, která se o některé uchazeče postará. Další změnou je, že kdo odejde ze zaměstnání zprostředkovaného úřadem do půl roku od nástupu, nebude se pak moci znovu zaregistrovat jako uchazeč.

Budou nějak motivováni úředníci, aby se uchazečům snažili práci najít?

Snažíme se o lepší vyhodnocení jejich práce. Teď řešíme, jak nastavit motivační systém, aby co nejlépe odrážel pracovní schopnosti, nasazení a výsledky.

Pracovní úřady budou mít také na starosti všechny dávky pro postižené. Ty se nově sjednotí do dvou. Zůstane objem vyplácených peněz stejný?

Bude vyšší. Dosud jsme měli osm dávek, které se v řadě případů překrývaly. Nyní bude pravidelná

dávka na mobilitu a jednorázový příspěvek – například na pořízení a úpravu motorového vozidla nebo na bezbariérový byt. Uspoří se prostředky na administrativě, takže budeme moci zvýšit peníze, které jdou k postiženým. Musíme ale rozlišit celkové prostředky a jednotlivé případy. Individuálně může dojít jak ke zvýšení, tak ke snížení toho, co člověk dostane. Rozdělení by však mělo být spravedlivější.

Bude nový systém posuzování zdravotního postižení. V čem se liší od stávajícího?

Dnešní škálamá 36 úkonů a tabulku s 230 položkami, které jsou formalizované a neumožňují individuální posouzení – je tam pouze možnost ano/ne. Často se dostanete do hraničních stavů, kdy vše závisí jen na tom, k čemu se posuzovatel přiklonil. Nově bude hodnoceno deset oblastí, jako je orientace, schopnost se postarat o sebe nebo o domácnost. Dnes posudková služba musí každého posoudit třikrát pro různé účely. Nově bude jeden posudek.

Teď se objevily případy autistů, kteří přišli o invalidní důchod. Jde o jednu ze sporných diagnóz?

Ano, to je jedna z diagnóz velmi obtížných na posouzení. Pokud se máte u autisty v 230 položkách rozhodnout ano/ne, je tato nemoc specifická tím, že postižený zvládne vlastně všechno, ale není schopen se o ničem svéprávně rozhodnout.

Co by podle vás mohlo našemu sociálnímu systému pomoci, ale zatím se nepodařilo prosadit?

Připravujeme další část sociálních reforem. Ty se zaměří na děti – pěstounskou péči, diskutované převedení kojeneckých ústavů do individuální péče nebo intenzivnější sociální práci s rodinami. Je to i záležitost péče o malé děti a sladění pracovních a rodinných aktivit. K tomu už jsme nyní udělali první krok, chceme ale postupovat dál a rozšířit nabídku předškolních zařízení – jít cestou dětských skupin, firemních školek, vzájemné rodičovské výpomoci. To jsou věci, které nás čekají v příštím roce a platit by měly od 1. ledna 2013.

Celý rozhovor najdete na [www.denik.cz/drabek](http://www.denik.cz/drabek)

(MICHAELA KOUBOVÁ)

---

"Nerozumím argumentům, že vědec, který nemá zaměstnání, bude považovat manuální práci za podřadnou. Každý z nás si při studiu na střední a vysoké škole přivydělával na brigádách."

Foto: KOŠTĚ NA LENOST. Podle Jaromíra Drábka by měli nezaměstnaní, pokud chtějí podporu, vykonávat veřejné služby. ČSSD plánuje novinku napadnout u Ústavního soudu.

Foto: Deník/Martin Divíšek

Skóre: 0.87  
Název: Mentálně postižení mohou jít z ústavu, získají byty  
Zdroj: Mladá fronta Dnes  
Datum: 14.09.2011  
Str.: 2

Mutace: Severní Čechy  
Pořadí: 4  
Zpracováno: 14.09.2011 03:39:38  
Náklad: 246620  
Ročník: 22  
Číslo: 216  
Podtitulek: Stát spouští nový projekt. Na severu se dotkne klientů z Hliňan a Lobendavy. Budou moci žít nově v Teplicích a v Rumburku  
Rubrika: severní čechy  
Autor: čer  
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
ISSN: 1210-1168  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCMF  
Identifikace: DCMF20110914090015  
Čtenost-Sled.: 892000  
Klíčová slova: sociálních (6), sociální (4), transformace (2), služeb (2), služby (2)

## **Mentálně postižení mohou jít z ústavu, získají byty**

SEVERNÍ ČECHY (čer) Část lidí s mentálním postižením, kteří nyní žijí v ústavech sociální péče v kraji, dostane šanci žít mimo tato zařízení. Mohou získat bydlení a zařadit se mezi ostatní lidi, které handicap neomezují. Umožní jim to projekt Podpora transformace sociálních služeb, za nímž stojí ministerstvo práce a sociálních věcí.

"Smyslem je připravit klienty velkých sociálních ústavů na bydlení a život v běžné společnosti. Zároveň vzdělává pracovníky, kteří jim při tomto životním kroku pomáhají," uvedla Pavlína Kolářová, regionální pracovnice Národního centra podpory transformace sociálních služeb, které v rámci projektu vzniklo. Projekt vychází z dlouhodobé koncepce ministerstva, které se snaží sociální služby orientovat přímo na ty, kteří je potřebují. Ne každý klient ústavu sociální péče může poskytované služby kompletně opustit a žít samostatně. Podle Kolářové je však potřeba podporovat ty, kteří by se k takovému kroku mohli odhodlat, a dát jim šanci žít mimo instituci jen s potřebnou mírou podpory. "S náležitou podporou jsou lidé s postižením schopni žít v běžných malých domácnostech, vykonávat většinu činností v péči o svou osobu nebo chodit do zaměstnání či chráněného denního programu. Není důvod, aby trávili svůj život v unifikované ústavní instituci," upozornila Kolářová.

Součástí projektu je i možnost získat prostředky na to, vybudovat pro klienty ústavů bydlení či denní stacionáře. Pro celé Česko je na to k dispozici z evropských fondů 1,3 miliardy. V kraji se takto promění dva ústavy - v Hliňanech na Ústecku a Lobendavě na Děčínsku. Hliňanský plánuje postavit pro své klienty dva dvojdomky v Ústí a Trmicích a zrekonstruuje pro ně bývalý kojenecký ústav v Teplicích. Pro lobendavské se opraví budova v Rumburku a postaví se domek ve Velkém Šenově a Šluknově.

Asi nejproblematictější bude pro takové lidi shánět práci. "Podstatné je umožnit jim pracovat, ne je jenom izolovat v instituci. Předpokládáme, že na projekt se napojí neziskovky, které se zabývají vznikem sociálních firem. Právě tak by mohla nová pracovní místa vzniknout," doplňuje Kolářová.

(čer)

---

"Smyslem projektu je připravit klienty sociálních ústavů na bydlení a život v běžné společnosti."

Pavλίna Kolářová sociální pracovnice

Skóre: 0.88  
Název: Benefiční koncert podpoří klienty chráněného bydlení  
Zdroj: Chebský deník  
Datum: 15.09.2011  
Str.: 3  
Zpracováno: 15.09.2011 04:52:02  
Náklad: 227957  
Ročník: 20  
Číslo: 217  
Rubrika: Chebsko  
Autor: mih  
Odkaz: <http://chebsky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-5155  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Plzeňský a Karlovarský kraj  
Zkratka oblasti: VK  
Zkratka zdroje: VKZC  
Identifikace: VKZC20110915010021  
Čtenost-Sled.: 104000  
Klíčová slova: chráněného (3), bydlení (3), Chráněná, chráněném

### **Benefiční koncert podpoří klienty chráněného bydlení**

Cheb, Svatava – Benefiční koncert, jehož výtěžkem budou podpořeni zdravotně postižení klienti chráněného bydlení Dolmen Sokolov, se uskuteční v sobotu 1. října v hudebním sále restaurace BlackRed (bývalá hospoda U Franty) ve Svatavě. Začátek je v 16 hodin. Akce s názvem Benefiční bouře je hudebně orientována několika odnožemi tvrdší muziky rockového stylu, a to tak, aby oslovila co nejvíce zejména mladých zástupců této nemalé komunity, která má početné zastoupení i v regionu. Vystoupí celkem pět kapel. Hlavními "taháky" jsou punková legenda V.T. Marvin z Prahy a crossoverová stálice Blackmailers z Chebu. Dvojici doplní trashcoreový Štáb ZS-CO ze Sokolova, punkrockový Špuntqaně z Andělské Hory a Animal Resources z Karlových Varů se svým urban folkem.

"Srdečně zvu všechny fanoušky této hudby a příznivce benefičních akcí, kterým nebude líto přispět 150 korun na pomoc těm, kteří si nemohou pomoci sami. Za odměnu je čeká pořádná nářez. Tedy, chtěl jsem říci spousta zábavy v podobě dobré muziky a dobrého pití," usmívá se Daniel Slavík, koordinátor benefičního koncertu. Druhá z organizátorů, Gabriela Vrabcová, asistentka chráněného bydlení, navazuje: "O zábavu bude určitě postaráno a peněz nikomu líto být nemusí. Když nás podpoří dostatek návštěvníků, zakoupíme z výtěžku speciální tříkolku Loped 114. S pro zdravotně postižené. Když bude peněz méně, tak také nepřijdou nazmar, ale nakoupíme za ně různé potřeby pro kulturní vyžití klientů, jako například plátna, barvy nebo štětce." Současně pořadatelé děkují jmenovaným kapelám, které se vzdaly honoráře a zahrají pouze za takzvaný cesták, redakci Deníku, Jiřímu Šobrovi a dalším, kdo akci podpořili. Posláním chráněného bydlení společnosti Dolmen je poskytovat dospělým lidem s mentálním postižením takovou podporu, kterou potřebují k tomu, aby mohli žít v běžných bytech či domech způsobem života srovnatelným se životem svých vrstevníků, kteří sociální služby nevyužívají. Chráněná domácnost se neliší od běžné domácnosti. Do všech běžných domácích prací – nákupy, vaření, mytí nádobí, úklid, praní, žehlení – se zapojují jednotliví členové domácnosti. Pokud některou z činností nezvládají, pomáhá jim asistent. Důležité je, aby se každý uživatel naučil využívat co nejvíce svých vlastních schopností a nemusel se spoléhat na pomoc svého okolí. Uživatelé této služby jsou dospělí lidé s mentálním postižením, kteří mají zájem a jsou schopni se učit běžným dovednostem i péči o vlastní osobu v chráněném bytě či domě. Prioritně je tato služba určena lidem, kteří dosud žili v domovech pro osoby se zdravotním postižením. V rámci koncertu se také bude prezentovat K-centrum a terénní program Kotec Sokolov. Posláním Kontaktního centra je poskytování služeb snižujících zdravotní a sociální rizika plynoucí z užívání drog, ochrana zdraví neuzivatelů drog a informování široké veřejnosti o rizicích spojených s užíváním drog. Zaměřuje se na celkové zlepšení kvality života uživatelů služeb. Služby jsou určeny osobám ohroženým závislostí zejména na nelegálních návykových látkách a jejich rodinným příslušníkům a blízkým. Terénní programy jsou první linií služeb, jež může využít jakákoli osoba, která pociťuje svou momentální životní situaci jako nepříznivou a chce využít základního poradenství a tuto situaci řešit. Poskytují služby přímo v přirozeném prostředí osob, které svou situaci pociťují jako nepříznivou, tedy v bytech, na ulici či jiném veřejném prostranství či jiných místech. Pomáhají lidem v nepříznivé životní situaci nacházet možnosti řešení a mít možnost být součástí společnosti.

(mih)

Foto: BENEFICE. Na dobročinném koncertě mimo jiné vystoupí crossoverová stálice Blackmailers z Chebu.

Foto: Archiv Blackmailers

Skóre: 0.80  
Název: Do centra může zítra přijít veřejnost  
Zdroj: Jičínský deník  
Datum: 15.09.2011  
Str.: 1  
Zpracováno: 15.09.2011 04:45:22  
Náklad: 227957  
Ročník: 20  
Číslo: 217  
Rubrika: Titulní strana

Autor: kov  
Odkaz: <http://jicinsky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-6062  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Hradecký a Pardubický kraj  
Zkratka oblasti: VH  
Zkratka zdroje: VHVJ  
Identifikace: VHVJ20110915010007  
Čtenost-Sled.: 124000  
Klíčová slova: chráněné (2), bydlení

### **Do centra může zítra přijít veřejnost**

Nová Paka – Dnes bude slavnostně zpřístupněna renovovaná hospodářská budova bývalé nemocnice. Celý areál zakoupilo občanské sdružení Život bez bariér v roce 2006. Postupně jsou objekty rekonstruovány. Cílem je vytvořit komplexní centrum pro poskytování sociálních služeb zdravotně postiženým a seniorům. V renovované třípodlažní budově (náklady 30 milionů) bude fungovat půjčovna kompenzačních pomůcek, zázemí pro jejich údržbu, prezentace a prodejna výrobků chráněné dílny Vyšehrad. Své místo zde najde sociální rehabilitace, cvičebna, kanceláře pro psychologa, terapeuta, osobního asistenta, a ve třetím patře bude chráněné bydlení. Veřejnosti bude nové Centrum bez bariér zpřístupněno zítra.

Skóre: 0.80  
Název: Stamilióny z Unie půjdou na sociální služby  
Zdroj: Právo  
Datum: 16.09.2011  
Str.: 10  
Mutace: Jižní Morava  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 16.09.2011 06:33:01  
Náklad: 129924  
Ročník: 19  
Číslo: 218  
Rubrika: Jižní Morava - Vysočina  
Autor: Miroslav Homola  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
ISSN: 1211-2119  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR



Identifikace: DCPR20110916030000

Čtenost-Sled.: 448000

Klíčová slova: chráněná, bydlení

## **Stamilióny z Unie půjdou na sociální služby**

Téměř 600 miliónů dostane Jihomoravský kraj z prostředků Evropské unie. Peníze jsou určeny na zajištění vybraných služeb v sociální oblasti.

V praxi to znamená, že v regionu, který peníze dostává prostřednictvím ministerstva práce a sociálních věcí, mají služby v sociální oblasti – chráněná bydlení, azylové domy, domy pro matky s dětmi a podobně – na tři roky klid nejen pro svoji práci, ale i na další rozvoj.

Díky dobře připravenému projektu se tuto v současné době úspor téměř astronomickou částku podařilo získat v rámci operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost.

Finance na tři roky

"Jsem rád, že Jihomoravský kraj se tak stal prvním a je zatím jediným krajem České republiky, který zajistil touto formou financování služeb sociální prevence na následující tři roky," řekl na tiskové konferenci hejtman Michal Hašek.

Jde o navázání na současně realizovaný projekt, který je určen na zajištění financování služeb sociální prevence v Jihomoravském kraji v období 2009 až 2011. Nyní schválený projekt bude financován až do roku 2014.

"Největším přínosem individuálního projektu je ekonomická stabilita vybraných poskytovatelů sociálních služeb. Do roku 2009 byly zajišťovány tyto služby tak, že jednotliví poskytovatelé sociálních služeb žádali o podporu pro svou činnost v rámci různých grantových nebo dotačních řízení. Díky uvedenému projektu zajistí Jihomoravský kraj odpovídající kvantitativní a kvalitativní poskytování služeb sociální prevence, které pokrývají území Jihomoravského kraje podle zjištěné potřeby u jednotlivých druhů sociálních služeb a odpovídají daným cílovým skupinám.

Jde o 9 druhů služeb

Projekt se týká devíti druhů služeb sociální prevence, a to azylových domů, domů na půl cesty, intervenčního centra, nízkoprahových denních center, nízkoprahových zařízení pro děti a mládež, sociálně aktivizačních služeb pro rodiny s dětmi, sociálně terapeutických dílen, sociální rehabilitace a terénních programů. Posledně jmenované programy budou podle svého zaměření poskytovány zejména osobám se zdravotním postižením, dětem a mládeži, osobám bez přístřeší, osobám opouštějícím zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, osobám opouštějícím výkon trestu odnětí svobody, obětem domácího násilí, obětem obchodu s lidmi či osobám komerčně zneužívaným. Jak dodal krajský radní Jiří Altman, na jižní Moravě se to týká celkem 76 poskytovatelů sociálních služeb, kteří se vyhnou potížím při jejich financování.

"V krajích, kde se jim nepodařilo projekt dosud připravit a peníze získat, hrozí sociálním službám vážné nebezpečí. A to jak těm, kteří služby využívají, tak lidem, kteří jsou v nich zaměstnáni. Některé kraje nebudou mít alespoň prvního půl roku prostředky na chod těchto služeb," uvedl Altman.

Regionální mutace | Právo - Jižní Morava

Skóre: 0.80

Název: Hendikepovaní a senioři se radují z nového Centra bez bariér Občané se bouří proti svým hlučným sousedům  
Zdroj: Jičínský deník  
Datum: 16.09.2011  
Str.: 1  
Zpracováno: 16.09.2011 03:55:29  
Náklad: 227957  
Ročník: 20  
Číslo: 218  
Podtitulek: Včera bylo v areálu bývalé nemocnice v Nové Pace zprovozněno nové centrum za třicet milionů korun  
Rubrika: Titulní strana  
Autor: IVA KOVÁŘOVÁ  
Odkaz: <http://jicinsky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-6062  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Hradecký a Pardubický kraj  
Zkratka oblasti: VH  
Zkratka zdroje: VHVJ  
Identifikace: VHVJ20110916010000  
Čtenost-Sled.: 124000  
Klíčová slova: chráněné (4), bydlení, chráněná

## **Hendikepovaní a senioři se radují z nového Centra bez bariér Občané se bouří proti svým hlučným sousedům**

Za necelé dva roky je zprovozněno v areálu nemocnice nové Centrum bez bariér

Nová Paka – Více než třicet milionů korun stála kompletní rekonstrukce objektu bývalé hospodářské budovy v Centru Klášter (dříve areál bývalé nemocnice), kde během necelých dvou let vybuodovalo občanské sdružení Život bez bariér nové Centrum bez bariér, které bude sloužit především hendikepovaným a seniorům z Novopacka a okolí.

Včera se uskutečnilo jeho slavnostní zprovoznění, dnes se do moderního zařízení může podívat veřejnost.

### Situování objektu

Třípodlažní objekt je přebudován na půjčovnu kompenzačních pomůcek včetně prostoru pro jejich údržbu, prezentaci a prodejnu výrobků chráněné dílny Vyšehrad. Své zázemí s nádherným výhledem na město zde má sociální rehabilitace, cvičebna s vybavením, kancelář pro psychologa, terapeuta, osobního asistenta. Nechybí samozřejmě prostory pro klienty chráněné dílny, jako je tkalcovská a

keramická . Ve třetím patře je vybudováno chráněné bydlení, které je určeno také klientům, kteří se například zúčastní relaxačních pobytů.

"Součástí je i variabilní sál, který bude využit pro vzdělávání, volnočasové aktivity, přednáškovou činnost, školení, výstavy, a budeme jej i pronajímat," informuje nás Jitka Fučíková, zástupkyně sdružení.

Když jsme před několika lety seděli v jejich rodinném domku u kávy a mluvili o budoucnosti, ani jeden z nás netušil, co všechno zvládnou. Josef Fučík je po úraze trvale upoután na invalidním vozíku. Jeho snem bylo vybudovat v patře jejich domku chráněné dílny a kanceláře. Přestavbu se podařilo zrealizovat a nakonec se chráněná dílna otevřela v roce 2005 v opravené budově bývalé školky na Vyšehradě. Do života je dále uveden za spolupráce města i projekt bezbariérovosti. Vozíčkáři se dnes dostanou v Nové Pace bez problémů na úřady, jsou pro ně upraveny nájezdy. V roce 2006 sdružení zakoupilo od Královéhradeckého kraje na splátky areál bývalé nemocnice a zrodil se plán revitalizace celého komplexu, který má být přeměněn na centrum komplexních služeb pro osoby se zdravotním postižením a seniory. Nejdřív bylo zrenovováno původní oddělení psychiatrie na denní stacionář. Nyní přišla na řadu hospodářská budova. Celkové náklady na její přeměnu jsou vyčísleny na 30,597 mil. Kč. Dotace ze strukturálních fondů činí 28,302 mil. Kč, dalších 1,449 mil. Kč přislíbilo město Nová Paka a téměř 846 tisíc Kč bude hrazeno z vlastních zdrojů

### Úspěšné kroky

Pačáci revitalizaci nemocnice nedávali velkou šanci, Jitky Fučíkové se ptáme: co především přispělo k tomu, že dílo tak velkého rozsahu bylo zdárně dokončeno?

"No, moc jsme tomu taky nevěřili, že všechno zvládneme. Bylo to tím, že jsme byli malinkatým sdružením, nikdo o nás moc nevěděl. Náš tým se ale zprofesionalizoval, jsme schopni sdružení rozvíjet, máme stálé partnery, své sponzory. Za sedm let existence jsme něco dokázali a věříme, že kraj i město se nás dívají jinými očima." Sdružení má v současné době devětadvacet stálých členů, 45 zaměstnanců, z toho 85 procent lidí s hendikepem, dále ještě školitele a dobrovolníky.

strana 3

pokračování ze str. 1

"Nejnáročnější na celém projektu byla administrativa. Objekt je už zkolaudován, ale chybí nám ještě některé práce, myslím tím příjezdové komunikace, které nebyly předmětem zakázky," doplňuje Jitka Fučíková.

Před sdružením stojí v této chvíli další úkol, a tím je revitalizace bývalého barokního kláštera paulánů na kulturně společenské centrum.

"V současné době zpracováváme projektovou dokumentaci, pak budeme čekat na výzvy ze strukturálních fondů a hledat finanční prostředky na realizaci," přibližuje nám další plány Jitka Fučíková. V objektu má vzniknout obřadní síň, administrativní zázemí, ubytování, relaxační i rukodělné dílny, prodejna kompenzačních pomůcek a restaurace s vinotékou. Náklady se odhadují na 170 milionů korun.

Vlastní příprava projektu byla náročná. Velký dík patří Martinu Doubkovi za zpracování projektové dokumentace.

Vše zrealizovala firma Obis. Milan Vencel nám sděluje: "Stavba probíhala na základě dokumentace a harmonogramu. Vše bylo trošku zdoluhavé, protože akce je financována z dotací a k tomu bylo nutné etapové schvalování, což nám komplikovalo život, ale nakonec jsme vše zvládli." Součástí nového zařízení bude sociální rehabilitace. Co je její náplní?

O tom jsme si povídali se Zlatuší Stuchlíkovou: "Je určena klientům od 11 let a všem, kteří mají

nějaký hendikep, zdravotní problémy a potřebují se začlenit do společnosti, postarat se o sebe, zařídít si věci na úřadě. Mohou k nám přijít i senioři. Pro všechny klienty je tato služba zdarma."

Centrum pro ty, co potřebují pomoc

Pomyslný klíč od zařízení převzala Ilona Hylmarová, která bude mít jeho chod na starosti. "Já si vás od opravdu začátku nesmírně vážím, sledujeme všechno to dobré, co konáte pro obyčejné lidi. Bude – li něco v našich možnostech, velmi rády pomůžeme.

Ať vám Bůh žehná," popřála sdružení a také novému zařízení do vínku sestra Marie z nadace Dobré dílo sv. Karla Boromejského.

My vám můžeme dnešní návštěvu jen a jen doporučit.

Zařízení je umístěno v krásné lokalitě s výhledem na město a park, zařízení je s citem, vkusně a především tak, aby se zde všichni klienti a návštěvníci cítili jako doma.

A úplnou tečkou za čtvrtčním slavnostním aktem bylo divadelní představení hendikepovaných, kteří si zahráli v pohádce o Karkulce. Herci podávali kouzelné výkony, za což je diváci odměnili mohutným potleskem. Radost na obou stranách!

Více snímků najdete na našem webu: [www.jicinsky.denik.cz/centrum](http://www.jicinsky.denik.cz/centrum)

(IVA KOVÁŘOVÁ)

Foto: MANŽELÉ FUČÍKOVI stáli u zrodu sdružení i za realizací stavby nového Centra bez bariér v areálu bývalé novopacké nemocnice. Klíč od zařízení přebírá Ilona Hylmarová.

Foto:Deník/Iva Kovářová

Skóre: 0.80  
Název: Mirek Surovčák hlídá kostel a miluje McDonald 's  
Zdroj: Opavský a Hlučínský deník  
Datum: 17.09.2011  
Str.: 3  
Zpracováno: 17.09.2011 03:09:16  
Náklad: 227957  
Ročník: 11  
Číslo: 219  
Rubrika: OPAVSKO A HLUČÍNSKO  
Autor: ZUZANA URBÁNKOVÁ  
Odkaz: <http://www.opavsky.denik.cz/>  
ISSN: 1213-5577  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
Zkratka oblasti: VS  
Zkratka zdroje: VSQQ  
Identifikace: VSQQ20110917010004

Čtenost-Sled.: 118000

Klíčová slova: sociálních (3), služeb (3), transformace

## Mirek Surovčák hlídá kostel a miluje McDonald's

Opava – Třicetiletý Mirek Surovčák je mediální hvězda.

Na novináře je připraven. V dobře padnoucím obleku, proužkové košili s kravatou a naleštěných černých polobotkách sedí ve svém pokoji v Marianu a čeká. Hladce oholen, dobře naladěný. "Jsem rád, že vás tu mám. Novináři jsou pěkní a rozumní," vítá nás s širokým úsměvem ve dveřích a pod obrázkem Ježíše pověšeným nad postelí pózuje fotografovi. Na první pohled uhlazený mladý muž, jakých je hodně. Jenže Mirek Surovčák má od přírody naděleno mentální postižení. Do Mariana přišel v osmi letech rovnou z dětské psychiatrické léčebny. Pochází z Valašského Meziříčí a jeho rodina o něho nikdy nejevila zájem.

Dvaadvacet let strávených v ústavu mu dalo denní řád, který mu poskytuje jistotu. Vstává v sedm ráno, v půl osmé snídá, přes den pracuje na zahradě, tká koberce v tkalcovské dílně, vyrábí keramiku, sbírá starý papír.

Večery má vyhrazeny pro kostel. "Vždycky v pět hodin chodím hlídat tady v Marianu kostel. Aby lidé nic neukradli. A po bohoslužbě ho taky zamykám. Lidé mě už znají a zdraví mě chvála Kristu nebo dobrý den," říká Mirek. S jedněmi návštěvníky kostela se spřátelil natolik, že si ho občas berou domů. Téměř každý večer chodí na zahradu za psy. "Ajka a Bela patří řeholním sestřám, Rek je ústavní. Mají mě rádi, nosím jim pamlsky," dodává Mirek. Se psy se však bude muset zanedlouho rozloučit. Z Mariana se totiž přestěhuje do domu ve Velkých Hošticích, který dříve patřil řádovým sestřám Kongregace Dcer Panny Marie Jeruzalémské. Spolu s Mirkem se do tamního chráněného bydlení přestěhují i další vybraní klienti Mariana, jimž jejich postižení umožňuje vést samostatnější život. Mirek Surovčák má jednu velkou vášeň: návštěvu restaurace McDonald's. "Tam chodím strašně rád. Nejradši mám hranolky s kuřetem a takové ty sladké ovocné taštičky," rozzáří se. Zvážní, když začne mluvit o Pánu Bohu: "Všemohoucí je pan Ježíš a nemá rád sprosté lidi. Kdo napadá, zabije, krade peníze v taškách. Pan Ježíš ale nakonec všem odpustí. Když se kají."

Co o něm řekl ředitel Mariana Antonín Janýška

Mirek je hvězda. Já o něm říkám, že mne zastupuje vždy, když v Marianu pracují nějací řemeslníci. Mirek je všude. Je na něj spolehnoutí. Říká se, že za mlada byl trochu divoký. Myslím si, že ještě dlouho nezestárne. Ale díky humanizaci sociálních služeb dostal větší možnost uplatňovat svá přání, může si s podporou pracovníků také naplánovat, co by chtěl podniknout zítra, pozítří, za týden. Na humanizaci sociálních služeb navazuje transformace sociálních služeb Mariana, která jde ještě dál. Mirek se připravuje na bydlení v chráněném bytě ve Velkých Hošticích. Myslím, že i tam najde pro své zájmy dostatek možností k uplatnění. Je možné, že si tam pořídí psa, možná i jiná domácí zvířata. Až získá ještě více vytrvalosti v práci, budeme pro něj hledat i pracovní uplatnění alespoň na nějaký malý úvazek. Děláme všechno pro to, aby Mirek mohl žít normálním životem. Má pro to předpoklady. Držte nám palce, abychom mu uměli pomoci dohnat to, co zameškal během prvních desítek let jeho života.

(ZUZANA URBÁNKOVÁ)

Foto: MIREK SUROVČÁK se svatým obrázkem, který sundal ze zdi, aby mohl zapózovat fotografovi.  
Foto Vladimír Meletzky

Skóre: 0.89  
Název: Náš sen? Umět se o sebe postarat a chodit do práce  
Zdroj: Mladá fronta Dnes  
Datum: 19.09.2011  
Str.: 3  
Mutace: Jižní Morava; Brno  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 19.09.2011 05:57:21  
Náklad: 246620  
Ročník: 22  
Číslo: 220  
Rubrika: jižní morava  
Autor: Tereza Cajthamlová  
Odkaz: <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
ISSN: 1210-1168  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCMF  
Identifikace: DCMF20110919250007  
Čtenost-Sled.: 892000  
Klíčová slova: bydlení (5), chráněném (3), chráněné, chráněného

## **Náš sen? Umět se o sebe postarat a chodit do práce**

Pracovat i žít úplně stejně jako ti "normální". Takové je přání mnoha lidí s mentálním postižením. V Brně tu možnost mají. Brněnská charita pro ně provozuje chráněné bydlení, kavárnu i dílny. Provoz všech zařízení financuje i díky Akci cihla, která v Brně začala minulý týden a potrvá do neděle 25. září.

BRNO Ještě umýt nádobí od snídaně a vysypat koš. Pak teprve může jít Miroslav Hruban do práce. Naposled zkontroluje hodiny nad kuchyňskou linkou. Jakmile velká ručička ukáže čtvrt na osm, Mirek utíká na trolejbus. Dnes stráví svůj poslední den v líšeňském denním centru Effeta pro lidi s mentálním postižením, tak nechce přijít pozdě.

Ze schodů v chráněném bydlení svatého Michala už se hrnou i jeho další obyvatelé. Jeden přes druhého vykládají, co je dnes čeká. Někteří zvládají trasu do práce i zpátky sami, jiné svezou asistenti autem nebo doprovodí při cestování hromadnou dopravou.

Každý musí mít program

"Každý, kdo tady bydlí, musí mít dopoledne nějaký program. Nikdo z nás tady totiž v tu dobu není," vysvětluje osobní asistent Radovan a pomáhá rozsadit cestující do velké dodávky. Jízda je klidná, pouze občas do ticha někdo něco sám pro sebe pronese nebo chytí za ruku člověka na vedlejším sedadle. Poškrábané polstrování dodávky ale naznačuje, že její posádka pokaždé tak pokojná není.

"Někdy tady bývá dost rušno. Všichni se překřikují a musíme dát pozor, aby se při jízdě nezranili," vysvětluje pečovatel a ve zpětném zrcátku se usměje na své pasažéry. Z okna bývalé školky mezi líšeňskými paneláky už vyhlíží pracovníky jejich kolegové a asistenti. V pěti dílnách je tady místo asi pro čtyřicet klientů. Uvnitř jednopatrové budovy se pak nově příchozí rozejdou do pěti terapeutických místností, kde malují, zpívají nebo pracují se dřevem.

"Máme i akreditaci na bazální terapii, při níž se stimulují všechny smysly a člověk si pak lépe uvědomí své tělo," vypráví vedoucí zařízení Helena Reichmanová ve voňavé, fialově zbarvené místnosti s velkou vodní postelí a hromadou barevných polštářů. Pomocí světla, relaxační hudby a vůně tu probíhá prenatální terapie, která simuluje období před narozením.

"Užíváme si tu čas, kdy se můžeme věnovat jen jedinému člověku," říká drobná světlavá žena a bosou nohou hladí oblázky na podlaze. Po chvíli ale přiznává, že vše není tak bezproblémové, jak se na první pohled zdá. "Lidé s mentálním postižením rychleji stárnou a velmi brzy budou potřebovat stejnou péči jako staří lidé," vysvětluje. Pokud se nepodaří sehnat peníze, za pár let už většina klientů nebude mít možnost dílny navštěvovat. Pak je bude nejspíš opět čekat ústavní péče.

Chci mít normální práci

Za zdmi státem spravovaných sociálních zařízení strávil dětství a dospívání i sedmadvacetiletý Mirek. Z kyjovského dětského domova se ve třinácti letech přestěhoval do tamního ústavu. V Brně by si rád splnil sen a začal si vydělávat své první peníze.

"Tady jsem se naučil vyřezávat ze dřeva. Ještě bych si chtěl vyzkoušet práci s keramikou a kovem," vyjmenovává Mirek a přitom vybírá kousek dřeva, ze kterého vyrobí svůj poslední svícen. Na začátku příštího týdne totiž nastoupí do další pobočky Effety, kde je víc řemeslných dílen. Až se tam naučí všechno, co si předsevzal, zkusí požádat o práci u nějaké firmy.

"Mohl bych třeba pomáhat s rozvážením obědů. To by mě určitě bavilo," přemítá. Má prý už i kontakt na brněnské sdružení Agapo. Jeho členové pomáhají lidem, kteří kvůli svému handicapu nebo sociálnímu původu nemohli najít uplatnění. Mezitím se většina pracovníků i klientů přesune do oranžově vymalované dílny, která má na dveřích napsáno "U pěti ponků". Asistent Pavel sedí na červeném sedacím pytlí a hlubokým hlasem předzpívává písničky.

"Tak co nám teď Máca vybrala?" ptá se Pavel asi pětadvacetileté dívky v modrém tričku, která sedí po jeho levici, hltá každé jeho slovo a listuje ve zpěvníkách. Zazní Nohavica, Matuška i lidovky. Kdo nezpívá, hraje alespoň na rumbakoule nebo tleská do rytmu. "Trochu trénujeme. Za týden nás čeká vystoupení v Rájci-Jestřebí," vysvětluje Pavel. A Máca začíná zpívat o tom, že život je jen náhoda. Okolo čtvrté hodiny odpoledne se už všichni zase schází v chráněném bydlení. Nejhlasitěji se z návratu domů raduje Zuzanka. Už od domovních dveří vypráví dnešní zážitky každému, koho potká. Jakmile přijde do bytu, rychle bere za ruku asistentku a odvádí ji do svého pokoje, aby si s ní mohla v klidu popovídat. Za pár minut vychází Zuzka už o dost klidnější a hned zamíří do nedaleké kavárny Anděl. Je tady ráda, mezi personálem i návštěvníky má totiž spoustu známých.

"Každý den tady obsloužíme asi pět stolů," říká za barem sociální pracovnice Irena Škodová, která kavárníkům pomáhá zvládat jejich první opravdovou práci. Za tři roky fungování kavárny dokázal tým osmi asistentů, že jejich snažení má smysl. Tři zaměstnanci s mentálním postižením našli díky kavárenské praxi uplatnění i na běžném trhu práce.

Vpodvečer začínají v jednom ze čtyř bytů přípravy na večeři. Podle rozpisu na nástěnce má dnes vaření na starosti dvaadvacetiletý Milan, který se po krátkém průzkumu lednice nakonec rozhodne pro tousty.

Zatímco krájí zeleninu, vypráví, že v poslední době neví, co s volným časem. Před prázdninami ho totiž přestala navštěvovat dobrovolnice Sylva. "Chodili jsme spolu do divadel, na procházky a na výstavy," popisuje černovlasý muž.

Bez dobrovolníků to nejde

"Bez dobrovolníků si práci neumím ani představit," přiznává vedoucí chráněného bydlení svatého Michala Jan Vraspír. Kromě těch, kteří tráví svůj volný čas s klienty, a usnadňují jim tak zapojení do běžné společnosti, pomáhají desítky lidí i s rekonstrukcí bývalé fary v Dolních Věstonicích.

"Z osmdesáti procent pracovali na stavbě lidé zadarmo. Dokonce i někteří místní řemeslníci chtěli zaplatit pouze za materiál," vysvětluje vysoký muž, který zařízení vede od roku 2007. Dobrovolníků se prý dokonce hlásí tolik, že si mezi nimi mohou pracovníci vybírat.

(Tereza Cajthamlová)

---

"Pokud se nepodaří sehnat peníze na provoz, za pár let už většinu klientů opět bude čekat ústavní péče."

---

FAKTA

Akce cihla

- \* Charitativní sbírka na podporu lidí s mentálním postižením.
- \* Do 25. září si mohou Brňané koupit dřevěnou cihlu v nákupních centrech Olympia a Futurum, mezi ulicemi Masarykova a Panská, u Kapucínského náměstí a v kavárně Anděl na Gorkého.
- \* Letošní výtěžek bude určen například na vybavení bytů v chráněném bydlení, rekonstrukci bývalé fary v Dolních Věstonicích a na program "Kavárna Anděl".
- \* Vloni se v Brně vybralo 95 tisíc korun, za deset let trvání sbírky asi 2,5 milionu korun.

Foto: Kavárna Anděl Podnik v Brně funguje tři roky. A díky praxi odtud si už tři lidé s mentálním postižením našli práci jinde.

Foto: Petra Mášová, MF DNES

Skóre: 0.89  
Název: Město chce dát bydlení postiženým  
Zdroj: Žďárský deník  
Datum: 20.09.2011  
Str.: 1  
Zpracováno: 20.09.2011 04:54:23  
Náklad: 227957  
Ročník: 10  
Číslo: 221  
Podtitulek: Bystřice nabízí pozemek pro stavbu domků  
Rubrika: TITULNÍ STRANA



Autor: LENKA MAŠOVÁ  
Odkaz: <http://www.zdarsky.denik.cz/>  
ISSN: 1213-8533  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Kraj Vysočina  
Zkratka oblasti: VV  
Zkratka zdroje: VVNZ  
Identifikace: VVNZ20110920010000  
Čtenost-Sled.: 66000  
Klíčová slova: transformace (3), sociálních (3), služeb (3), sociální (2), sociálního

## Město chce dát bydlení postiženým

Bystřice nad Pernštejnem – Pomoci se začlenit do společnosti klientům Ústavu sociální péče v Křižanově chtějí bystřičtí radní. A to tak, že po zbourání školky Korálky, která je z pohledu statika v havarijním stavu, darují pozemek na výstavbu dvou dvojdomků, ve kterých by žili klienti ústavu, jejichž mentální úroveň to dovoluje. "Jedná se o nabídku z programu transformace sociálních služeb a jde o začlenění těchto lidí s postižením do společnosti. Aby neprožili celý svůj život v ústavu, když to není nutné," informovala vedoucí bystřického sociálního odboru Drahomíra Lukšová.

### Lehčí postižení

Transformace umožňuje lidem s lehčí formou mentálního postižení, kteří jsou klienty zapojených zařízení sociálních služeb, začít vést podobný život jako zdraví lidé. Jsou s podporou schopni žít v malých domácnostech, vykonávat běžné činnosti či pracovat například v chráněných dílnách. "Předběžně jsme se o tom už bavili. Nikdo nebyl proti, ještě to musí zastupitelé oficiálně schválit. Jedná se o pilotní projekt. Na Vysočině, pokud vím, se ještě nikde nerealizoval. Zatím byla pouze oslovena některá z měst. Osobně se také přikláním k tomu, že není důvod, aby lidé, kteří se za patřičného dohledu jsou schopni o sebe starat, nemohli žít v malých chráněných bydleních. Jejich život by se tak přiblížil životu ostatních lidí bez handicapu," uvedl starosta Bystřice Karel Pačiska. Zároveň dodal, že vznik chráněného bydlení pro čtyřicet klientů ústavu by městu rovněž přinesl několik nových pracovních příležitostí. Místo, kde by měly domky pro klienty křižanovského ústavu stát, se jeho vedení líbí.

dokončení na straně 3  
dokončení ze strany 1

"Je to výhodná poloha blízko autobusového nádraží a polikliniky a nedaleko centra města. Navíc vedení Bystřice nad Pernštejnem k nám bylo v tomto ohledu velice vstřícné," uvedla ředitelka Ústavu sociální péče v Křižanově. Doplnila, že při péči o handicapované ve dvou domácnostech by našlo práci asi deset zaměstnanců.

"Ještě letos budeme podávat projekt, pokud budeme při získání evropské dotace úspěšní, do roku 2015 by muselo být bydlení postaveno," dodala ředitelka s tím, že začátek stavby by se tak mohl uskutečnit v roce 2012 či 2013. V rámci pilotního projektu transformace sociálních služeb byl osloven také Žďár nad Sázavou.

"Nebráníme se tomu, už i proto, že řada klientů křižanovského ústavu pochází ze Žďáru. Zatím jsme

ve fázi zjišťování podrobností, tedy co by výstava chráněného bydlení obnášela a kam by se dalo umístit," sdělil žďárský místostarosta Ladislav Bárta. "Předběžně by se jako vhodná jevila lokalita Klafaru, kde by chráněné bydlení mohlo být v samostatné novostavbě, protože umístění ve velkém bytovém domě by nebylo vhodné. V každém případě jsme této myšlence vstřícní, město by bylo ochotno i věnovat vhodný pozemek na stavbu bydlení pro handicapované lidi," dodal Bárta.

(LENKA MAŠOVÁ)

Skóre: 0.80  
Název: Do domků zamíří nejdříve postižení z Hazlova  
Zdroj: Právo  
Datum: 21.09.2011  
Str.: 11  
Mutace: Plzeňský kraj  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 21.09.2011 06:36:00  
Náklad: 129924  
Ročník: 19  
Číslo: 222  
Rubrika: ZÁPADNÍ ČECHY  
Autor: Rudolf Voleman  
Odkaz: <http://pravo.novinky.cz/>  
ISSN: 1211-2119  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCPR  
Identifikace: DCPR20110921090011  
Čtenost-Sled.: 448000  
Klíčová slova: transformace (3), sociálními, službami, sociálních, transformaci

### **Do domků zamíří nejdříve postižení z Hazlova**

Zdravotně postižení z krajského domova Pata v Hazlově na Chebsku budou prvními, kteří se v rámci republikového projektu transformace těchto ústavů začnou postupně stěhovat do jednotlivých rodinných domků se zajištěnými sociálními službami.

"Transformace proběhne po etapách," uvedl náměstek karlovarského hejtmána Miloslav Čermák (ČSSD), podle kterého je první z celkových tří etap již připravená. Proto karlovarští radní projekt schválili a podají nyní žádost na Ministerstvo práce a sociálních věcí o dotace na realizaci projektu z evropských zdrojů.

"Na výstavbu domků pro tyto účely je na ministerstvu připraveno zhruba 100 až 120 miliónů korun," uvedl Čermák, podle kterého má kraj již vytipované lokality, kde by mohly domky do konce roku 2015, kdy má být projekt završen, v budoucnu stát. "Jedná se například o Aš, Skalnou, ale zvažují se

rovněž lokality v Chebu nebo v Lubech," podotkl náměstek hejtmána, podle kterého nebylo lehké pozemky pro domky pro zdravotně postižené získat.

"Nesmějí být podle podmínek projektu na okraji měst a takových volných pozemků již moc není," vysvětlil Čermák s tím, že vedení kraje také hledalo co nejlevnější pozemky přednostně ve vlastnictví obcí a měst.

Podle Čermáka je v Domově pro osoby se zdravotním postižením Pata v Hazlově v současné době zhruba sto klientů. Jeden domek má sloužit pro šest až osm z nich. "Ve vlastní domácnosti získají postižení více schopností sami se o sebe postarat. Například si něco uvařit nebo dojet si na nákup," popsal princip začleňování postižených do společnosti Čermák.


"Součástí projektu, který je rovněž financován z evropských zdrojů, je proto taktéž vytipování vhodných klientů domova Pata pro přemístění do domků, na čemž pracuje tým odborníků už zhruba jeden rok," pokračoval Čermák, podle kterého ne každý klient je schopný větší samostatnosti v novém bydlení v domcích. Kraj chce tyto postižené přemístit do objektu někdejšího dětského domova v Aši. Původně se souběžně mělo postupovat i v případě transformace domova v Mariánské na Karlovarsku, kde je v současné době kolem dvou set klientů.

"Jedná se o větší domov, takže zde zatím čekáme, podaří-li se nám sehnat potřebné pozemky pro výstavbu domků," vysvětlil Čermák, podle kterého navíc není jasné, jestli ministerstvo bude mít dostatek financí na transformaci obou domovů.

\*\*\*

Na výstavbu domků je na ministerstvu připraveno zhruba 100 až 120 miliónů Miloslav Čermák, náměstek hejtmána

Regionální mutace | Právo - Plzeňský kraj

Skóre: 0.89  
Název: Město chce dát bydlení postiženým, nabízí pozemek  
Zdroj: Vysočina - týdeník  
Datum: 22.09.2011  
Str.: 3  
Pořadí: 2  
Zpracováno: 22.09.2011 03:57:27  
Náklad: 227957  
Ročník: 51  
Číslo: 38  
Rubrika: Zpravodajství  
Autor: lm  
Odkaz: <http://www.vlp.cz/cz/vydavane-tituly/tydeniky.html>   
ISSN: 1212-5768  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální časopisy - Kraj Vysočina  
Zkratka oblasti: PV  
Zkratka zdroje: PVNA

Identifikace: PVNA20110922010014

Klíčová slova: transformace (3), sociálních (3), služeb (3), sociální (2), sociálního

## **Město chce dát bydlení postiženým, nabízí pozemek**

Bystřice nad Pernštejnem – Pomoci se začlenit do společnosti klientům Ústavu sociální péče v Křižanově chtějí bystřičtí radní. A to tak, že po zbourání školky Korálky, která je z pohledu statika v havarijním stavu, darují pozemek na výstavbu dvou dvojdomků, ve kterých by žili klienti ústavu, jejichž mentální úroveň to dovoluje.

"Jedná se o nabídku z programu transformace sociálních služeb a jde o začlenění těchto lidí s postižením do společnosti. Aby neprožili celý svůj život v ústavu, když to není nutné," informovala vedoucí bystřického sociálního odboru Drahomíra Lukšová.

Transformace umožňuje lidem s lehčí formou mentálního postižení, kteří jsou klienty zapojených zařízení sociálních služeb, začít vést podobný život jako zdraví lidé. Jsou s podporou schopni žít v malých domácnostech, vykonávat běžné činnosti či pracovat například v chráněných dílnách.

"Předběžně jsme se o tom už bavili. Nikdo nebyl proti, ještě to musí zastupitelé oficiálně schválit. Jedná se o pilotní projekt. Na Vysočině, pokud vím, se ještě nikde nerealizoval. Zatím byla pouze oslovena některá z měst. Osobně se také přikláním k tomu, že není důvod, aby lidé, kteří se za patřičného dohledu jsou schopni o sebe starat, nemohli žít v malých chráněných bydleních. Jejich život by se tak přiblížil životu ostatních lidí bez handicapu," uvedl starosta Bystřice Karel Pačiska.

### Čtyřicet klientů

Zároveň dodal, že vznik chráněného bydlení pro čtyřicet klientů ústavu by městu rovněž přinesl několik nových pracovních příležitostí.

Místo, kde by měly domky pro klienty křižanovského ústavu stát, se jeho vedení líbí.

"Je to výhodná poloha blízko autobusového nádraží a polikliniky a nedaleko centra města. Navíc vedení Bystřice nad Pernštejnem k nám bylo v tomto ohledu velice vstřícné," uvedla ředitelka Ústavu sociální péče v Křižanově. Doplnila, že při péči o handicapované ve dvou domácnostech by našlo práci asi deset zaměstnanců.

"Ještě letos budeme podávat projekt, pokud budeme při získání evropské dotace úspěšní, do roku 2015 by muselo být bydlení postaveno," dodala ředitelka s tím, že začátek stavby by se tak mohl uskutečnit v roce 2012 či 2013.

V rámci pilotního projektu transformace sociálních služeb byl osloven také Žďár nad Sázavou.

"Nebráníme se tomu, už i proto, že řada klientů křižanovského ústavu pochází ze Žďáru. Zatím jsme ve fázi zjišťování podrobností, tedy co by výstava chráněného bydlení obnášela a kam by se dalo umístit," sdělil žďárský místostarosta Ladislav Bárta.

"Předběžně by se jako vhodná jevila lokalita Klafaru, kde by chráněné bydlení mohlo být v samostatné novostavbě, protože umístění ve velkém bytovém domě by nebylo vhodné. V každém případě jsme této myšlence vstřícní, město by bylo ochotno i věnovat vhodný pozemek na stavbu bydlení pro handicapované lidi," dodal Ladislav Bárta.

(Im)

Skóre: 0.82

Název: Domov s chráněným bydlením neodpovídá standardům péče

Zdroj: Valašský deník

Datum: 22.09.2011  
Str.: 3  
Zpracováno: 22.09.2011 04:48:12  
Náklad: 227957  
Ročník: 22  
Číslo: 223  
Podtitulek: Budovy na Ohradě ve Vsetíně se Zlínský kraj zbavil. Město ji přestaví na nájemní dům  
Rubrika: Valašsko  
Autor: MARTIN FOJTÍK  
Odkaz: <http://www.vlp.cz/cz/vydavane-tituly/regionalni-deniky/denik-stredni-morava/valassky-denik.html>   
ISSN: 1212-2769  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Olomoucký a Zlínský kraj  
Zkratka oblasti: VZ  
Zkratka zdroje: VZWN  
Identifikace: VZWN20110922010016  
Čtenost-Sled.: 98000  
Klíčová slova: chráněným, bydlením, bydlení

## **Domov s chráněným bydlením neodpovídá standardům péče**

Vsetín – Domov s chráněným bydlením na Ohradě ve Vsetíně, kde bydlí lidé se zdravotním postižením, ukončí koncem roku provoz. Objekt totiž neodpovídá současným standardům péče. Čtyřicítka klientů, kteří v domově bydlí, se ale nemusí obávat stěhování.

Zlínský kraj totiž převede budovu na město a ze sociálního bydlení se stanou malometrážní nájemní byty se zajištěnou pečovatelskou službou. "Hejtmanství zaplatí část nutných oprav pro provoz nového typu zařízení," uvedla mluvčí města Marie Šidlová. Klienti budou platit nájemné. "To by se ale nemělo příliš lišit od částky, kterou za ubytování platí dosud," řekla Šidlová. I když se většina uživatelů v nájemním bytě dokáže o sebe víceméně postarat, někteří klienti potřebují pomoc dalšího člověka. "Chceme proto v domově vytvořit nové středisko pečovatelské služby," vysvětlila starostka města Květoslava Othová.

Do domu na Ohradě však bude muset zainvestovat také město. V příštím roce vloží milion korun do instalace elektroměrů, digitalizace pro zaměření bytů i do nezbytných protipožárních opatření a opravy výtahů.

V následujících letech bude muset radnice vyčlenit další tři miliony na výměnu oken, zateplení objektu a zřejmě i vybudování sklepních kójí na přání klientů.

"Myslím, že je úžasné, když radní myslí na seniory. Bylo by složité, kdyby se museli klienti domova stěhovat. Takto mohou zůstat a standard budou mít lepší," zamyslela se nad plánem radnice Vsetiňanka Eva Křístková. Zřízením nových bytů na Ohradě navýší město kapacitu bytového fondu pro seniory, kterých bude podle demografických křivek časem přibývat

(MARTIN FOJTÍK)

Skóre: 0.91  
Název: Tytlová: Bojím se generace dětí s ranečkem  
Zdroj: Plzeňský deník jih  
Datum: 22.09.2011  
Str.: 7  
Zpracováno: 22.09.2011 04:26:49  
Ročník: 20  
Číslo: 223  
Podtitulek: Zrušení kojeneckých ústavů bude mít podle ředitelky jednoho z nich velké následky  
Rubrika: Region  
Autor: JANA NATHANSKÁ  
Odkaz: <http://plzensky.denik.cz/>  
ISSN: 1210-5139  
Jazyk: cz  
Oblast: Regionální deníky - Plzeňský a Karlovarský kraj  
Zkratka oblasti: VK  
Zkratka zdroje: VKPJ  
Identifikace: VKPJ20110922010019  
Klíčová slova: péče (7), ústavech (4), sociální (4), ústavů (3), péči (3), ústavu (2), ústavy (2), sociálních, ústav, péčí

### **Tytlová: Bojím se generace dětí s ranečkem**

Plzeň - Ministerstvo práce a sociálních věcí plánuje zakázat umísťování dětí do kojeneckých ústavů. Místo toho by se měly dostat do pěstounské rodiny. Jaké to může mít následky a zda je možné tuto ideu zrealizovat do dvou let, i o tom, jaký je systém nyní, jsme si povídali s ředitelkou plzeňského kojeneckého ústavu Janou Tytlovou.

Na jaké úrovni je podle vás péče v kojeneckých ústavech v České republice?

Zrovna jsem četla zprávu od Unicef, kde je péče v kojeneckých ústavech ve střední Evropě srovnávána se zeměmi Asie. To mi přijde tvrdé. Péče v Čechách byla vždycky odborná a kvalitní. Dnes navíc už víme, že musíme dětem vytvářet zázemí, takže dbáme na to, abychom poskytli péči jak odbornou, tak rodinnou. Každý rok u nás praktikují francouzské studentky ošetrovatelství. Dívky byly naprosto překvapené z našeho přístupu. Líbilo se jim, jak naše sestry a pečovatelky dětem zpívají, jak se s nimi mazlí. Tvrdily, že u nich v zařízeních podobného typu jako je naše mají naopak tendenci, aby se nevytvářela citová vazba.

Myslíte si, že když se mezi pečovatelkou a dítětem vytvoří vztah, tak dítě není po adopci frustrované změnou prostředí a ztrátou blízkého člověka? Když přijdou adoptivní rodiče nebo pěstouni, dítě během adaptace záhy zjistí, že je to ta jeho rodina a bez problémů se na ni naváže. Ze zkušenosti vím, že se vazba vytvoří znova, a my doufáme, že už stabilní. Dítě od narození potřebuje láskyplný přístup, to považujeme za normu.

Čtyřiatřicet fungujících kojeneckých ústavů má v Čechách nahradit pět set pěstounských rodin. Pokud dítě přijde rovnou do pěstounské rodiny, kde si vytvoří vazby, bude to komplikovanější umožnit adopci? V tomto případě můžeme mluvit pouze o dětech zdravých, které je možné umístit k pěstounům hned v raném věku. Dítě považuje za rodiče ty, kteří se k němu tak chovají. Není podstatné, kdo je náš genetický rodič, ale je důležité, kdo se k nám tak chová. Rovněž tak pěstoun, který by si k dítěti nevytvořil citovou vazbu, by asi nebyl ten pravý. My samozřejmě chceme, aby to byli lidé se širokým srdíčkem, kteří chtějí vytvořit dítěti zázemí. Přesto zůstane právě dítě rozhodujícím činitelem při vzniku citové vazby, ono si vybere, ke komu se přimkne. Pokud se potom najde adoptivní rodina, musí se pouto mezi pěstouny a dítětem přetrhat. Obáváme se pouze jediného, aby děti neputovaly po rodinách s ranečkem tak, jak nás varovali po negativních zkušenostech kolegové ze zahraničí. Je možné umístit všechny děti, které jsou v současnosti v kojeneckých ústavech, do rodin? Celá jedna třetina našich svěřenců jsou děti se specifickými problémy. To znamená děti se zdravotním postižením trvalého rázu. Jsou u nás i děti trvale upoutané na lůžko, sondované, s těžkými vrozenými vadami či neurologickým postižením. Nedovedu si představit, že by mohly žít bez odborné péče. Přijímáme dvě třetiny novorozenců a velká část z nich jsou rizikové. Například se narodili drogově závislým matkám, což je asi každý čtvrtý novorozenec přijatý do naší péče. Tyto děti nemají vstup do života vůbec jednoduchý, mívají abstinenční syndrom, riziko vrozených žloutenek, neprosívají. Pěstounské rodiny nemůžou takovou péči zajistit. Mám pocit, že si lidé, kteří připravují tento zákon, myslí, že přijímáme pouze zdravé děti se sociální problematikou. Takových dětí je méně než 40 procent.

Co je základní chybou celého plánovaného systému a jak by se podle vás mělo postupovat? Proč napřed nevytvoříme fungující síť pěstounské péče, k tomu nezajistíme pomáhající profese a teprve potom nezačneme redukovat ústavní systém. Teď na to jdeme obráceně. O tom, že potřebujeme pěstouny, mluvíme už řadu let, t.č. máme v Plzeňském kraji asi 16 nových pěstounských rodin, které chtějí přijmout dítě. Dle ministerstva by se za dva roky měl počet asi desetkrát zvýšit. Navíc pěstounské rodiny tomu musí být oddány, teď jsou to většinou lidé, kteří to chtěli vždycky dělat. Jejich motivací je pomoc dítěti, a ne finanční motivace. To v plánovaném systému nemusí tak úplně fungovat.

Co je na současném systému

kojeneckých ústavů špatného? Problém není v kojeneckých ústavech, problémem je společenská situace, prohlubující se krize rodiny. My nechceme, aby u nás děti trvale žily a také se to tak neděje. Smysl naší práce je postarat se o ně, když jsou ohroženy a v co nejkratší době je umístit do rodiny. Pokud se dítě nemůže vrátit do vlastní rodiny, najít vhodnou rodinu náhradní. Nedaří se to u dětí, které nejsou právně volné pro osvojení a pro které mnohdy velice dlouho hledáme pěstounskou rodinu. Stejný problém je i u dětí s postižením fyzickým či mentálním. V některých případech nás zlobí i dlouhé soudní průtahy. Všeobecně se neví, že více než polovina dětí je do naší péče přijímána na žádost rodičů, respektive matek. Bylo by potřeba vytvořit větší síť azylových domů, sociální bydlení a v neposlední řadě by se sanaci rodin mělo věnovat více neziskových organizací.

Jak je v současnosti složité najít dítěti správné pěstouny nebo adoptivní rodinu?

Každý náhradní rodič musí projít psychologickým vyšetřením, které by mělo odhalit patologické poruchy a zjistit míru tolerance žadatelů. Poté následuje tzv. příprava adoptivních rodičů nebo pěstounů. Po adopci touží rodiny, které dítě mít nemohou, či rodiny které vlastní dítě již mají, ale chtějí sourozenecký pár nebo pomoci dítěti bez rodiny. Tyto rodiny chtějí většinou dítě co nejmenší, zdravé bez etnických odlišností. Míra tolerance je tady nižší. U pěstounů je předpoklad jiný, ti by měli být schopni přijmout i dítě se zdravotními či vývojovými riziky a zvládnout kontakt s biologickou rodinou. Odebere se dítě rodičům kvůli nedostatku peněz?

Ekonomické důvody by rozhodně neměly vést k tomu, aby k nám bylo dítě umístěno. Pokud sociální pracovnice řekne, že rodina nemá kde bydlet, odpovídám, že to není důvod k přijetí miminka k nám.

Taková rodina by měla být umístěna do azylového domu, ale ne jim odejmout dítě. Velmi často zjistíme, že rodina kromě toho, že přišla o byt, je i jinak problémová. Ve zprávě ministerstva se dočteme, že v r. 2010 přijaly kojenecké ústavy víc jak dva tisíce dětí ročně, což je více než dřív. Chtěla bych ale upozornit na generaci drogově závislých, která nám právě rodí. Přesto, že přijmeme více dětí, také jich od nás více odchází, a to především do rodinného prostředí. V naší péči zůstávají déle hlavně děti s postižením. Kolik odborníků je nutných k tomu, aby mohlo být dítě umístěno do rodiny?

Když k nám přicházejí budoucí rodiče, chtějí samozřejmě o zdravotním i psychickém stavu dítěte vědět co nejvíc. Proto v zařízení pracuje psycholog, pediatr, rehabilitační pracovnice, spolupracujeme s neurologem, genetikem, kardiologem a dalšími specialisty. O děti pečují zkušené dětské sestry. Získáváme tak maximum informací o dítěti a můžeme predikovat určitou perspektivu do budoucna. K tomu se přidává sociální šetření z oblasti biologické rodiny. Vyšetření a přípravu žadatelů zajišťuje Krajský úřad. Následně se sejde poradní sbor, který vybírá vhodné pěstouny nebo adoptivní rodiče. Při výběru se musí přihlížet k míře tolerance žadatelů, ale musíme zohlednit i jejich představu o dítěti (např. věk, zdravotní stav, etnikum). Zásadou je, že pro dítě vybíráme z registru žadatelů nejvhodnější rodinu. Párování prostě musí být uděláno co nejlépe, aby přeskočila i ta jiskřička a děti se nám nevracely zpět. Kvalitní příprava a výběr rodiny, dobrá práce s žadateli jsou předpokladem, že se vše zdaří. Víte o nějakém státě, kde nejsou kojenecké ústavy?

Žádný vyspělý stát se neobejde bez nějakého takového zařízení, kam by mohl ve zmíněných případech dítě umístit. Je úplně jedno, jestli se takové místo nazývá dětské centrum nebo kojenecký ústav. Německo je v tomto směru velmi vyspělou zemí. Jejich centra se liší od našich zařízení rozšířenou poradenskou péčí. Mají lůžkovou část, kam se může přijmout dítě a v případě nutnosti i s celou rodinou. I my přijímáme v odůvodněných případech dítě s matkou, např. kojící, nezletilé, nezkušené matky k zapracování. Přijímáme i matky s různými typy závislostí, pro které je narození dítěte impulzem změnit způsob života a chtějí o své dítě pečovat. Snažíme se rozšiřovat i poradenskou činnost. Transformace našich zařízení na dětská centra je i mojí představou do budoucna.

(JANA NATHANSKÁ)

Foto: JANA TYTLOVÁ S JEDNÍM ZE SVÝCH CHRÁNĚNCŮ. Ředitelka plzeňského kojeneckého ústavu je své práci oddaná.

Foto: Deník/V. Leška

Skóre: 0.77  
Název: Ve většině případů lze odebrání dětí z rodin zabránit  
Zdroj: Hospodářské noviny  
Datum: 23.09.2011  
Str.: 4  
Pořadí: 2  
Zpracováno: 23.09.2011 02:53:38  
Náklad: 45065  
Ročník: 55  
Číslo: 187  
Podtitulek: Martin Šimáček, ředitel Agentury pro sociální začleňování  
Rubrika: ČESKO



Autor: Hana Škodová  
Odkaz: <http://www.hn.iHNed.cz/>  
ISSN: 0322-7774  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCHN  
Identifikace: DCHN20110923010032  
Čtenost-Sled.: 190000  
Klíčová slova: sociálně (5), sociálních (4), sociální (3), služeb (2), sociálnímu, transformaci

## **Ve většině případů lze odebrání dětí z rodin zabránit**

Rozhovor

Na severu Čech nebo Moravy je většina dětí v dětských domovech z vyloučených lokalit. Většinou jsou rodinám odebrány z ekonomických nebo sociálních důvodů, říká ředitel Agentury pro sociální začleňování Martin Šimáček.

HN: Proč se zákaz odebrání dětí do institucionální péče objevil ve strategii boje proti sociálnímu vyloučení?

Z krajů, kde je vysoký počet sociálně vyloučených lokalit, tedy zejména severu Čech, Moravy a Slezska, máme informace, že ve věku do tří let jsou od rodin odebrány až v polovině případů děti ze sociálně vyloučených lokalit, tedy hlavně romské děti.

HN: To chcete zakázat, bude to ale stačit?

Zákaz odebrání dětí do ústavů ve vládou schválené strategii doplňuje řada dalších důležitých opatření. Mezi ně patří například navýšení počtu sociálních pracovníků ve vyloučených lokalitách, tak aby mohli s rodinami skutečně pracovat. K tomu by mělo docházet i před narozením dítěte, aby se preventivně působilo proti rozpadu rodiny v raném věku dítěte.

Je tam i celá řada opatření, které směřují k zajištění sociálně aktivizačních služeb. Mají pomoci, aby se děti udrželi v přirozeném rodinném prostředí. Měl by vzniknout nepodkročitelný standard rozsahu sociálních služeb, v oblastech s vyloučenými lokalitami.

HN: Hranice je stanovena na 12 let, jak jste k ní došli?

Navazuje to na záměry ministerstva práce. Opatření v oblasti rodinné politiky souvisí s úsilím ministerstva o transformaci péče o ohrožené děti, které hodnotíme velmi pozitivně.

HN: Znamená to tedy do budoucna konec dětských domovů?

De facto to znamená, že nebudou potřeba pobytové ústavy. Celý systém péče o ohrožené děti směřuje k ambulantní péči, krátkodobým diagnostickým pobytům. Má dojít k rozšíření sítě rychlé péče. Ta například na severu Čech chybí.

HN: Je teď tento plán závazný, když ho vláda schválila?

Vládním usnesením je to závazný dokument jak pro jednotlivá ministerstva, tak pro agenturu pro sociální začleňování. Ta má taky do roku 2014 vyhodnotit, jak je strategie plněna, a navrhnout kroky pro další období.

HN: Jaké důvody stojí za odebíráním dětí z rodin žijících v sociálně vyloučených lokalitách?

Podstatná část dětí je odebírána kvůli ekonomické situaci rodiny. Na to reaguje vládní strategie zákazem odebírání dětí z rodin z ekonomických nebo sociálních důvodů.

Je zbytečné, aby se v takových případech rodina rozpadala, aby děti ztrácely přirozené rodinné zázemí biologických rodičů. Směřovat chceme k tomu, aby děti nemuseli z rodin odcházet, ale aby ty zvládly svojí ekonomickou a sociální situaci.

HN: Jak to pomůže v sociálně vyloučených lokalitách?

Jde o propojený systém opatření, který počítá třeba i s povinnou návštěvou školky a finanční podporou takové docházky. Ve výsledku jde o to, aby se rodina nerozpadla, aby se dokázala vymanit z ekonomických problémů a aby děti přerušili nežádoucí strategii, kterou jim předávají rodiče, zaměřili se na vzdělávání a vstup na trh práce.

(Hana Škodová)

---

hana.skodova@economia.cz

Foto: Nový PoHled Na věc Je zbytečné, aby se rodina rozpadala z ekonomických důvodů, říká Martin Šimáček.

FOTO: čtk

Číslo: 187  
Podtitulek: sociální péče  
Rubrika: Titulní strana  
Autor: Hana Škodová  
Odkaz: <http://www.hn.iHNed.cz/>  
ISSN: 0322-7774  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCHN  
Identifikace: DCHN20110923010006  
Čtenost-Sled.: 190000

Klíčová slova: péče (5), ústavech (2), sociálním

## Česko začne zavírat dětské domovy. Už za pět let

Česko se zbavuje nálepky země, která hromadně posílá děti do ústavní péče. Po kojeneckých ústavech, které skončí k roku 2014, bude následovat i naprostá většina dětských domovů.

Po roce 2016 má totiž většina dětí do 12 let, které nyní vyrůstají v dětských domovech, přejít do péče pěstounských rodin. "Klasická velkokapacitní zařízení, jako dětské domovy, by do budoucna neměla existovat," řekl HN ředitel odboru rodiny a dávkových systémů ministerstva práce Miloslav Macela s tím, že vláda chce zákonem zakázat také to, aby byly děti z rodin odebírány jen kvůli ekonomickým a sociálním problémům.

Kromě pěstounské péče se do budoucna počítá jen s menšími zařízeními (typu Klokánku nebo S.O.S. dětských vesniček) jako s krajní formou péče o ohrožené děti. V nejrůznějších ústavech je nyní v Česku asi 11 000 dětí. Stát to stojí v přepočtu na jedno dítě zhruba 40 tisíc korun měsíčně, tedy výrazně více než pěstounská péče. Výchovu v náhradních rodinách podporují i odborníci.

strana 4

(Hana Škodová)

---

Od roku 2016 mají děti mladší 12 let vyrůstat jen v rodinách. Skončí i jejich odebírání kvůli chudobě.

---

hana.skodova@economia.cz

Skóre: 0.80  
Název: Ve většině případů lze odebírání dětí z rodin zabránit  
Zdroj: Hospodářské noviny  
Datum: 23.09.2011  
Str.: 4  
Pořadí: 2  
Zpracováno: 23.09.2011 02:53:38  
Náklad: 45065  
Ročník: 55  
Číslo: 187  
Podtitulek: Martin Šimáček, ředitel Agentury pro sociální začleňování  
Rubrika: ČESKO  
Autor: Hana Škodová  
Odkaz: <http://www.hn.iHNed.cz/>  
ISSN: 0322-7774  
Jazyk: cz

Oblast: Celostátní deníky

Zkratka oblasti: DC

Zkratka zdroje: DCHN

Identifikace: DCHN20110923010032

Čtenost-Sled.: 190000

Klíčová slova: sociálně (5), sociálních (4), péče (4), sociální (3), sociálního, ústavů, ústavy, péči

## **Ve většině případů lze odebírání dětí z rodin zabránit**

Rozhovor

Na severu Čech nebo Moravy je většina dětí v dětských domovech z vyloučených lokalit. Většinou jsou rodinám odebírány z ekonomických nebo sociálních důvodů, říká ředitel Agentury pro sociální začleňování Martin Šimáček.

HN: Proč se zákaz odebírání dětí do institucionální péče objevil ve strategii boje proti sociálnímu vyloučení?

Z krajů, kde je vysoký počet sociálně vyloučených lokalit, tedy zejména severu Čech, Moravy a Slezska, máme informace, že ve věku do tří let jsou od rodin odebírány až v polovině případů děti ze sociálně vyloučených lokalit, tedy hlavně romské děti.

HN: To chcete zakázat, bude to ale stačit?

Zákaz odebírání dětí do ústavů ve vládou schválené strategii doplňuje řada dalších důležitých opatření. Mezi ně patří například navýšení počtu sociálních pracovníků ve vyloučených lokalitách, tak aby mohli s rodinami skutečně pracovat. K tomu by mělo docházet i před narozením dítěte, aby se preventivně působilo proti rozpadu rodiny v ranném věku dítěte.

Je tam i celá řada opatření, které směřují k zajištění sociálně aktivizačních služeb. Mají pomoci, aby se děti udrželi v přirozeném rodinném prostředí. Měl by vzniknout nepodkročitelný standard rozsahu sociálních služeb, v oblastech s vyloučenými lokalitami.

HN: Hranice je stanovena na 12 let, jak jste k ní došli?

Navazuje to na záměry ministerstva práce. Opatření v oblasti rodinné politiky souvisí s úsilím ministerstva o transformaci péče o ohrožené děti, které hodnotíme velmi pozitivně.

HN: Znamená to tedy do budoucna konec dětských domovů?

De facto to znamená, že nebudou potřeba pobytové ústavy. Celý systém péče o ohrožené děti směřuje k ambulantní péči, krátkodobým diagnostickým pobytům. Má dojít k rozšíření sítě rychlé péče. Ta například na severu Čech chybí.

HN: Je teď tento plán závazný, když ho vláda schválila?

Vládním usnesením je to závazný dokument jak pro jednotlivá ministerstva, tak pro agenturu pro sociální začleňování. Ta má taky do roku 2014 vyhodnotit, jak je strategie plněna, a navrhnout kroky

pro další období.

HN: Jaké důvody stojí za odebíráním dětí z rodin žijících v sociálně vyloučených lokalitách?

Podstatná část dětí je odebírána kvůli ekonomické situaci rodiny. Na to reaguje vládní strategie zákazem odebírání dětí z rodin z ekonomických nebo sociálních důvodů.

Je zbytečné, aby se v takových případech rodina rozpadala, aby děti ztrácely přirozené rodinné zázemí biologických rodičů. Směřovat chceme k tomu, aby děti nemuseli z rodin odcházet, ale aby ty zvládly svojí ekonomickou a sociální situaci.

HN: Jak to pomůže v sociálně vyloučených lokalitách?

Jde o propojený systém opatření, který počítá třeba i s povinnou návštěvou školky a finanční podporou takové docházky. Ve výsledku jde o to, aby se rodina nerozpadla, aby se dokázala vymanit z ekonomických problémů a aby děti přerušili nežádoucí strategii, kterou jim předávají rodiče, zaměřili se na vzdělávání a vstup na trh práce.

(Hana Škodová)

---

hana.skodova@economia.cz

Foto: Nový PoHled Na věc Je zbytečné, aby se rodina rozpadala z ekonomických důvodů, říká Martin Šimáček.

FOTO: čtk

Skóre: 0.77  
Název: Děti se nebude mít kdo ujmout, obávají se experti  
Zdroj: Hospodářské noviny  
Datum: 23.09.2011  
Str.: 4  
Pořadí: 1  
Zpracováno: 23.09.2011 02:53:38  
Náklad: 45065  
Ročník: 55  
Číslo: 187  
Podtitulek: KONEC DĚTSKÝCH DOMOVŮ - Děti mladší 12 let mají vyrůstat jen v rodinách  
Rubrika: ČESKO  
Autor: Hana Škodová  
Odkaz: <http://www.hn.iHNed.cz/>  
ISSN: 0322-7774  
Jazyk: cz

Oblast: Celostátní deníky

Zkratka oblasti: DC

Zkratka zdroje: DCHN

Identifikace: DCHN20110923010031

Čtenost-Sled.: 190000

Klíčová slova: ústavů (4), péče (4), ústavy (3), ústavech (3), péči (2), sociálních, péčí

## Děti se nebude mít kdo ujmout, obávají se experti

Až pět set nových pěstounů bude do roku 2014 potřeba v Česku, pokud vláda prosadí svůj plán na zrušení kojeneckých ústavů a domovů pro nejmenší děti.

Aminimálnědalšístovkynáhradních rodičů budou moci nastoupit jen o dva roky později, kdy mají v původních nebo náhradních rodinách vyrůst všechny děti do 12 let. Přesné propočty ovšem vláda zatím nemá. "Těžko se to odhaduje. Maximum dětí se budeme snažit udržet v původní rodině. Pak se ukáže, kolik bude zapotřebí pěstounských rodin," řekl HN ředitel odboru rodiny ministerstva práce Miloslav Macela.

Celá proměna péče o ohrožené děti by se podle plánu ministerstva pracemělaodehrátběhemněkolika let. "Jde o to, aby děti nevyrůstali v institucionální péči. Pokud budou muset opustit biologické rodiče, nastoupí buď širší rodina, nebo pěstounská péče," dodal Macela.

"Tempo je překotné"

Podle lidí z terénu je směr, kterým se vláda Petra Nečase vydává, správný. Pochyby ale převládají nad tím, zda bude možné proměnit péči o ohrožené děti v tak krátkém čase.

"Je to překotné. Do pár let se jim nepodaří zajistit tolik náhradních rodin. Obávám se navíc, že dětí, které budou potřebovat náhradní rodinu, bude přibývat," hodnotí záměr předsedkyně Fondu ohrožených dětí Marie Vodičková.

To, že pěstounů bude nedostatek, připouští i ministerstvo práce. "Stát je bude cíleně hledat a neprojde každý," dodává Macela.

Kromě vyšší odměny, se kterou ministerstvo pro náhradní rodiče do budoucna počítá, ale pěstounství v Česku chybí i společenská prestiž a zázemí terénních sociálních služeb.

"Je potřeba, aby byl přechod od ústavů k pěstounství řádně připraven. Aby existovaly pro rodiny například podpůrné služby. Ty dnes fungují ve velkých městech, ale tady na Šumavě není například široko daleko nic. Dobu potřebnou na změnu systému odhaduju tak na dvacet let," řekla ředitelka dětského domova v Kašperských horách Marie Kučerová.

Ani pak ale podle ní nebudou moci v rodinách vyrůst úplně všechny děti. "Myslím, že se nevyhneme tomu, nějaké ústavy zachovat.

Jejich zrušení je ideál, kterého nedosáhneme. Těžce mentálně postižené děti nebo děti s trestnou činností mají mnohem menší šance na získání náhradní rodiny," dodala. Kritika ze zahraničí S tím, že zánik ústavů nebude absolutní, počítá ostatně i ministerstvo práce. "Součástí systému bude vždy určitý počet pobytových zařízení s malou kapacitou a individuální péčí o děti. Měla by rovněž vzniknout zařízení umožňující pobyt dětí s rodiči," vysvětluje Táňa Švrčková z tiskového odboru.

Za vysoké počty dětí vyrůstající v ústavech je Česko dlouhodobě kritizováno i ze zahraničí.

"Nedostatkem vazby na jednu osobu dochází k problémům ve vývoji chování, ale i k chemickým změnám v mozku. To vede například k nedostatku empatie, tedy i neschopnosti vnímat cizí bolest," vysvětluje negativa výchovy v ústavech Kevin Browne ze Světové zdravotnické organizace. O špatných výsledcích ústavní výchovy se podle něj ví už déle, ale až od devadesátých let je známé neurologické vysvětlení.

(Hana Škodová)

---

Výchovu dětí v rodinách místo v ústavech lidé z praxe vítají

---

Na proměnu systému bude ale podle nich potřeba až 20 let

---

hana.skodova@economia.cz

---

Dětské domovy v číslech

150  
dětských domovů

pro děti od tří let věku je nyní v zemi. Mají kapacitu 5181 míst, z nichž je aktuálně obsazených 4628.

2077  
dětí do tří let

prošlo v roce 2010 kojeneckými ústavu, dětskými domovy do tří let a dětskými centry.

8500  
PĚSTOUNSKÝCH RODIN

je nyní v Česku. Zatímco nyní berou na jedno dítě státní podporu 3126 Kč hrubého, do budoucna to má být 8000 korun.

---

ústavní výchova v evropě

mezinárodní průzkum, který se v roce 2003 uskutečnil ve čtyřiceti evropských zemích, ukázal, že Česko vede v počtu dětí do tří let umístěných v ústavní výchově. Je jich šest z tisíce. Zatímco v jiných zemích, například v Rumunsku, Slovinsku, ale i na Slovensku, se od té doby situace zlepšuje, v Česku je ale pořád stejná. Rumunsko už vůbec nedává do ústavů děti do dvou let, Slovensko do tří let a Slovinsko dokonce až do deseti let věku. Stejnou hranici zavádí od roku 2019 i Polsko.

Foto: NĚKTERÉ ÚSTAVY PŘEŽIJÍ - Kromě pěstounské péče vláda do budoucna počítá jen s menšími zařízeními (typu Klokánku nebo S.O.S. dětských vesniček) jako s krajní formou péče o ohrožené děti.

Lidé, kteří vyrostli v dětských domovech, podle expertů často trpí nedostatkem empatie.  
ILUSTRACNÍ FOTO: ČTK

**Skóre:** 0.88  
**Název:** Klienti Krajánku kvůli rekonstrukci našli domov v albrechtické nemocnici  
**Zdroj:** Bruntálský a Krnovský deník  
**Datum:** 26.09.2011  
**Str.:** 3  
**Zpracováno:** 26.09.2011 04:52:55  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 11  
**Číslo:** 226  
**Podtitulek:** Bývalý ústav sociální péče ve Městě Albrechticích bude rok procházet rekonstrukcí. Klienti Krajánku našli dočasný domov v albrechtické nemocnici.  
**Rubrika:** Bruntálsko a Krnovsko  
**Autor:** FIDEL KUBA  
**Odkaz:** <http://www.bruntalsky.denik.cz/>  
**ISSN:** 1213-5577  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** VS  
**Zkratka zdroje:** VSQF  
**Identifikace:** VSQF20110926010002  
**Čtenost-Sled.:** 118000

**Klíčová slova:** sociálně (3), sociální (2), Transformace (2), služeb (2), Služby

**Klienti Krajánku kvůli rekonstrukci našli domov v albrechtické nemocnici**

Město Albrechtice - Krajánek z Města Albrechtic i krnovská Harmonie jsou organizace, které se věnují především klientům s mentálním postižením. Již dříve byl k Harmonii připojen ústav sociální péče z Jindřichova a loni také Krajánek.

Transformace služeb pro postižené spoluobčany v oblasti Albrechticka, Jindřichovska a Krnovska pokračuje dál.

Transformace Krajánku ve Městě Albrechticích byla rozdělena do dvou etap. "V první etapě byla provedena rekonstrukce nemocniční vily ve Městě Albrechticích, kde nyní žije jedenáct uživatelů našich služeb. Nyní by v rámci druhé etapy mělo dojít k rekonstrukci budovy na ulici Bedřicha Smetany v Albrechticích, kde vzniknou čtyři nové byty pro 16 uživatelů a také sociálně terapeutické dílny," uvedl ředitel Krajánku Miloslav Juráš. Přestavba budovy by měla začít v lednu 2012 a do roka by měla být celá předána k novému využití. Nákladná rekonstrukce původního sídla Krajánku je možná jen díky evropským fondům.

"V současné době je ale potřeba budovu bývalého ústavu sociální péče ÚSP, později Krajánku ve Městě Albrechticích, uvolnit a předat zhotoviteli stavby. Proto jsme velmi rádi, že nám vyšlo vstříc Sdružené zdravotnické zařízení Krnov a uvolnilo nám k přechodnému pobytu část budovy nemocnice ve Městě Albrechticích. Do nových prozatímních prostor by se měli uživatelé a zaměstnanci Domova ve Městě Albrechticích přestěhovat v říjnu 2011," doplnil ředitel Miloslav Juráš.

"Naši klienti jsou součástí Města Albrechtic a vzájemné dobré soužití je již dlouho pravidlem. Někdy stačí jen pochopení a úsměv, vždyť všichni si zasloužíme žít plnohodnotný a spokojený život," dodal Miloslav Juráš.

(FIDEL KUBA)



**Skóre:** 0.82  
**Název:** Domov s chráněným bydlením neodpovídá standardům péče  
**Zdroj:** Naše Valašsko  
**Datum:** 26.09.2011  
**Str.:** 5  
**Pořadí:** 3  
**Zpracováno:** 26.09.2011 05:09:49  
**Číslo:** 39  
**Rubrika:** Zpravodajství  
**Autor:** maf  
**Odkaz:** <http://www.vlp.cz>  
**ISSN:** 1212-2769  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální časopisy - Olomoucký a Zlínský kraj  
**Zkratka oblasti:** PZ  
**Zkratka zdroje:** PZWQ  
**Identifikace:** PZWQ20110926010034

**Klíčová slova:** chráněným, bydlením, bydlení

**Domov s chráněným bydlením neodpovídá standardům péče**

Vsetín – Domov s **chráněným bydlením** na Ohradě ve Vsetíně, kde bydlí lidé se zdravotním postižením, ukončí koncem roku provoz. Objekt totiž neodpovídá současným standardům péče.

Čtyřicetka klientů, kteří v domově bydlí, se ale nemusí obávat stěhování. Zlínský kraj totiž převede budovu na město a ze sociálního **bydlení** se stanou malometrážní nájemní byty se zajištěnou pečovatelskou službou.

"Hejtmanství zaplatí část nutných oprav pro provoz nového typu zařízení," uvedla mluvčí města Marie Šidlová. Klienti budou platit nájemné. "To by se ale nemělo příliš lišit od částky, kterou za ubytování platí dosud," řekla Šidlová.

I když se většina uživatelů v nájemním bytě dokáže o sebe víceméně postarat, někteří klienti potřebují pomoc dalšího člověka.

"Chceme proto v domově vytvořit nové středisko pečovatelské služby," vysvětlila starostka města Květoslava Othová.

Do domu na Ohradě však bude muset zainvestovat také město. V příštím roce vloží milion korun do instalace elektroměrů, digitalizace pro zaměření bytů i do nezbytných protipožárních opatření a opravy výtahů.

V následujících letech bude muset radnice vyčlenit další tři miliony na výměnu oken, zateplení objektu a zřejmě i vybudování sklepních kójí na přání klientů.

"Myslím, že je úžasné, když radní myslí na seniory. Bylo by složité, kdyby se museli klienti domova stěhovat. Takto mohou zůstat a standard budou mít lepší," zamyslela se nad plánem radnice Vsetíňanka Eva Křístková.

Zřízením nových bytů na Ohradě navýší město kapacitu bytového fondu pro seniory, kterých bude podle demografických křivek časem přibývat.

(maf)

**Skóre:** 0.77  
**Název:** Transformace Harmonie  
**Zdroj:** Region Krnovské noviny  
**Datum:** 27.09.2011  
**Str.:** 7  
**Pořadí:** 3

**Zpracováno:** 27.09.2011 02:52:30  
**Ročník:** 20  
**Číslo:** 39  
**Podtitulek:** listárna  
**Rubrika:** Lidé 20. a 21. století - Listárna  
**Autor:** MILOSLAV JURÁŇ  
**Odkaz:** <http://www.vlp.cz>  
**ISSN:** 1212-205X  
**Jazyk:** CZ  
**Oblast:** Regionální časopisy - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** PS  
**Zkratka zdroje:** PSRR  
**Identifikace:** PSRR20110927010037

**Klíčová slova:** Sociálně (3), Transformace (2), služby, sociální  
**Transformace Harmonie**

V roce 2010 došlo k připojení organizace Krajánek Město Albrechtice k Harmonii Krnov. Došlo tak ke spojení organizací, které pečují o zdravotně postižené spoluobčany v oblasti Města Albrechtic a Krnova. **Transformace** v této oblasti ale pokračuje dál.

Již dříve byl k Harmonii připojen ústav z Jindřichova. Jeho dočasným domovem se stala budova Slezské univerzity v Krnově. Harmonie, příspěvková organizace Krnov, je řízena Moravskoslezským krajem a zprostředkovává tyto **služby**: 1. Domov pro osoby se zdravotním postižením, Chářovská 85, Krnov 2. Domov pro osoby se zdravotním postižením, Za Drahou 3, Krnov 3. Domov pro osoby se zdravotním postižením, B. Smetany 35, Město Albrechtice 4. Chráněné bydlení, Petra Bezruče 4, Město Albrechtice 5. Chráněné bydlení, Pod Hůrkou 26, Město Albrechtice 6. Chráněné bydlení Krajánek, Krnovská 1, Město Albrechtice 7. Chráněné bydlení, Opavská 40, Krnov 8. **Sociálně** terapeutické dílny, Míru 7, Město Albrechtice 9. **Sociálně** terapeutické dílny, Opavská 40, Krnov **Transformace** Krajánku v Městě Albrechticích probíhá ve dvou etapách.

V první etapě byla provedena rekonstrukce nemocniční vily v Městě Albrechticích, kde nyní žije 11 uživatelů.

V současné době by v rámci druhé etapy mělo dojít k rekonstrukci budovy v ul. B. Smetany 35. Zde budou vybudovány čtyři nové byty pro 16 uživatelů a **sociálně** terapeutické dílny, které budou využívat zdravotně postižení lidé z Města Albrechtic, Krnova a okolí. Přestavba budovy by měla začít v lednu 2012 a v lednu 2013 by měla být celá zrekonstruovaná budova předána k novému využití.

Tato rekonstrukce stávající budovy bude financována z evropského fondu. V současné době je však potřeba budovu bývalého ústavu **sociální** péče (ÚSP), později Krajánku v Městě Albrechticích, uvolnit a předat zhotoviteli stavby.

Proto jsme velmi rádi, že nám vyšlo vstříc Sdružené zdravotnické zařízení Krnov a uvolnilo nám k přechodnému pobytu část budovy Nemocnice v Městě Albrechticích. Do nových prozatímních prostor by se měli uživatelé a zaměstnanci Domova v Městě Albrechticích přestěhovat v říjnu 2011.

Budeme rádi, když se tato informace dostane hlavně ke všem občanům Města Albrechtic a okolí. Naši klienti jsou součástí města a vzájemné dobré soužití je již dlouho pravidlem. Proto vás o této nové situaci včas informujeme a budeme rádi, když naše spolupráce bude i nadále pokračovat.

Někdy stačí jen pochopení a úsměv, vždyť všichni si zasloužíme žít plnohodnotný a spokojený život.

(MILOSLAV JURÁŇ)

**Skóre:** 0.89  
**Název:** Ad Úskalí transformace  
**Zdroj:** Haló noviny  
**Datum:** 27.09.2011  
**Str.:** 11

Pořadí: 4  
Zpracováno: 27.09.2011 03:08:01  
Ročník: 21  
Číslo: 222  
Rubrika: PÍŠETE NÁM  
Autor: Otakar KALENDA  
Odkaz: <http://www.halonoviny.cz/>  
ISSN: 1210-1494  
Jazyk: cz  
Oblast: Celostátní deníky  
Zkratka oblasti: DC  
Zkratka zdroje: DCHA  
Identifikace: DCHA20110927020050

**Klíčová slova: sociálního (4), transformace (2), sociálních (2), služeb (2), sociální, sociálním Ad Úskalí transformace**

Jako předseda **sociálního** výboru Zastupitelstva Královéhradeckého kraje cítím povinnost zareagovat na článek kolegyně Táni Šormové na téma **transformace** vybraných pobytových **sociálních služeb** v Královéhradeckém kraji (Haló noviny, 31. 8.). Chci uvést na pravou míru pasáž, ve které komentuje stanovisko **sociálního** výboru k transformačnímu záměru Domova **sociálních služeb** (DSS) Skřivany. Táňa Šormová uvádí, že "**sociální** výbor zastupitelstva doporučil Skřivany z procesu **transformace** vyřadit a dále hledat i jiná řešení". Výbor ve skutečnosti doporučil nerealizovat transformační záměr DSS Skřivany. Pasáž "a dále hledat i jiná řešení" je tedy nejen nadbytečná, ale také krajně zavádějící. Meritem transformačního záměru je opuštění objektu skřivanského zámku. Negace tohoto záměru, doporučená **sociálním** výborem, tak znamená, že k opuštění tohoto objektu nedojde. Je toto problém, který by vyžadoval "i jiná řešení"? Samozřejmě není. Krajské zastupitelstvo již roku 2006 (únor a červen), když rozhodovalo o vybudování nového areálu DSS v ul. Dr. Vojtěcha, taktéž určilo celkovou koncepci DSS Skřivany i ve vztahu ke skřivanskému zámku. Ze schvalovaných materiálů vyplývá rozvolnění kapacity skřivanského zámku – zachování jeho kapacity pro cca 31 lůžek (tj. pro asi 1/3 klientely DSS Skřivany); nikoliv jeho opuštění. K podkladovým materiálům byla dále připojena studie využitelnosti zámku, která počítá s další humanizací a posílením **sociálního** zázemí tohoto objektu. Po zprovoznění všech částí nového areálu DSS zůstalo nakonec v objektu zámku 20 klientek, které jsou ubytovány na jedno a dvoulůžkových pokojích (tj. došlo k ještě většímu rozvolnění ubytovací kapacity, než předpokládala výše uvedená studie). V částečně bezbariérové budově jsou další prostory pro vzdělávací, pracovní a volnočasové aktivity. Přilehlý zámecký park navíc klientkám poskytuje zázemí pro relaxaci. Úvaha o prodeji skřivanského zámku, nadhozená Táňou Šormovou, je tak, dle mého názoru, (nejen z funkčního hlediska) chybná. Zcela jistě se však míjí s komentovaným stanoviskem většiny **sociálního** výboru.

(Otakar KALENDA)

Skóre: 0.89  
Název: Fokus: tolerance k lidem s duševními problémy se u nás stále snižuje  
Zdroj: Havlíčskobrodský deník  
Datum: 29.09.2011  
Str.: 3  
Zpracováno: 29.09.2011 04:41:01  
Náklad: 227957  
Ročník: 10  
Číslo: 228

Rubrika: ZPRAVODAJSTVÍ  
Autor: ŠTĚPÁNKA SAADOUNI  
Odkaz: <http://havlickobrodsky.denik.cz/>  
ISSN: 1213-8541  
Jazyk: CZ  
Oblast: Regionální deníky - Kraj Vysočina  
Zkratka oblasti: VV  
Zkratka zdroje: VVNH  
Identifikace: VVNH20110929010009  
Čtenost-Sled.: 66000

**Klíčová slova:** chráněné (5), bydlení (4), chráněných

**Fokus:** tolerance k lidem s duševními problémy se u nás stále snižuje

Havlíčkův Brod – Dnem otevřených dveří v **chráněných** dílnách a dílnách sociální terapie začnou počátkem října v havlíckobrodském středisku sdružení Fokus Vysočina Týdny duševního zdraví. Další akce budou následovat se zhruba týdenním odstupem. Podle vedoucího brodského střediska Fokusu, Martina Práška, má Fokus na Vysočině celkem čtyři střediska, a to v Havlíčkově Brodě, Chotěboři, Pelhřimově a Hlinsku.

Každé středisko si Týdny duševního zdraví připomíná v jiném termínu, aby se akce navzájem nepřekrývaly. Před Havlíčkovým Brodem už Týdny duševního zdraví absolvovalo středisko Fokusu Chotěboř.

"Týdny pro duševní zdraví probíhají v celé České republice již více než 20 let. Cílem kampaně je bořit mýty o lidech s duševními problémy.

Informovat o činnosti organizací, které jim pomáhají, a samozřejmě přispět k duševní pohodě nás všech. Proto vždy na podzim pořádáme kulturní a osvětové akce ve městech, kde Fokus působí," vysvětlil Prášek. Ten upřesnil, že Týdny pro duševní zdraví neprobíhají jen u nás. Podobné kampaně probíhají 10. října, který byl vyhlášen Světovým dnem pro duševní zdraví, doslova po celém světě. Letošním tématem Světového dne pro duševní zdraví je výzva k posílení finančních toků do služeb pro osoby s duševním onemocněním.

"Blázny" za sousedy nechtějí

Tolerance vůči psychicky nemocným se v české společnosti od roku 2007 do roku 2011 snížila o 11 procent. Na seznamu skupin, které by respondenti nechtěli mít za souseda, figurují duševně nemocní s 63 procenty, hned za lidmi drogově závislými, lidmi s kriminální minulostí a závislými na alkoholu. Podle pracovníků Fokusu je duševní nemoc stále obestřena řadou mýtů. Podle nich jsou duševně nemocní lidé automaticky nebezpeční, měli by žít v ústavech, nejsou schopni normálně pracovat nebo studovat, nebo údajnou duševní chorobou maskují svou neschopnost a lenost. Fokus začal poskytovat služby na Vysočině již začátkem devadesátých let jako součást celostátního Sdružení Fokus. Prvním střediskem byl Želiv, kde fungovalo **chráněné bydlení** a **chráněné dílny**. V roce 2001 a 2002 zakládá Fokus Vysočina spolu s dalšími neziskovými organizacemi v Kraji Vysočina dobrovolnická centra, která zajišťují rozvoj dobrovolnických programů v regionech Havlíčkův Brod, Pelhřimov a Chotěboř.

Středisko Chotěboř fakticky vzniklo v roce 2004 převzetím do té doby městského Stacionáře pro osoby s mentálním, tělesným a kombinovaným postižením. Krátce nato zde vznikly také terénní služby určené duševně nemocným.

#### Chráněné bydlení

"Fokus Vysočina, středisko Havlíčkův Brod, poskytuje služby sociální rehabilitace. Služby zajišťují čtyři sociální pracovníci Komunitního týmu, tři pracovní konzultanti Týmu podpory v zaměstnávání a dva pracovníci sociálně terapeutické dílny. Máme dvě **chráněné dílny**," informoval Prášek.

Jednou ze služeb, kterou Fokus klientům v Havlíčkově Brodě poskytuje, je i **chráněné bydlení**, což je pobytová placená služba zaměřená na získávání praktických životních dovedností. Během celého pobytu pomáhá uživatel

asistentka **bydlení**. Míra podpory je individuální a odvíjí se od oboustranné dohody.

(ŠTĚPÁNKA SAADOUNI)

---

Týden duševního zdraví v Brodě Součástí Týdne duševního zdraví bude například:

- návštěva kadeřnického salonu Marie Čapkové
- prodejní výstava výrobků klientů Fokusu
- divadelní představení v areálu psychiatrické léčebny v Havlíčkově Brodě
- benefiční koncert Jana Buriana
- beseda na téma práce s duševně nemocnými v Holandsku a Finsku

**Skóre:** 0.98  
**Název:** Transformace, to je správná cesta ke kvalitě  
**Zdroj:** Moravskoslezský deník  
**Datum:** 30.09.2011  
**Str.:** 3  
**Mutace:** PŘÍLOHA  
**Zpracováno:** 30.09.2011 05:33:13  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 11  
**Číslo:** 229  
**Rubrika:** Inzerce  
**Odkaz:** <http://www.moravskoslezsky.denik.cz/>  
**ISSN:** 1213-5577  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** VS  
**Zkratka zdroje:** VSWD  
**Identifikace:** VSWD20110930020003  
**Čtenost-Sled.:** 118000

**Klíčová slova:** služeb (9), transformace (8), sociálních (6), sociální (5), sociálně (4), služby (3), služba (2), transformaci, službě, sociálnímu, sociálními

**Transformace, to je správná cesta ke kvalitě**

Velký důraz v rámci realizace projektu je kladen rovněž na vznik nových **sociálních služeb**, jejichž potřeba souvisí s procesem **transformace** pobytových zařízení pro osoby se zdravotním postižením zřizovaných MS krajem.

**Transformace** pobytových **sociálních služeb** (ústavní péče) je jednou ze stěžejních aktivit MS kraje v **sociální** oblasti. Kraj se jednoznačně postavil za nezbytnost řešit problém velkých ústavních **služeb**, které v řadě aspektů neodpovídají požadavkům na běžný život a v mnoha směrech nemohou naplnit lidská práva a svobody osob s postižením, které v těchto zařízeních žijí. Dlouhodobě se kraj intenzivně zasazuje o zkvalitnění života lidí se zdravotním postižením, kdy se snaží umožnit těmto občanům nejen žít v důstojných podmínkách, ale také i věnovat se dalším aktivitám, které jsou součástí života každého z nás. Problematiku procesu **transformace** pobytových **služeb** upravuje samostatný strategický materiál kraje s názvem "Koncepte kvality **sociálních služeb** (včetně **transformace** pobytových **sociálních služeb**)", který je zveřejněn také na krajských webových stránkách. Hlavním smyslem **transformace** ústavní péče je umožnit lidem s postižením žít život v běžném přirozeném prostředí

s využitím komunitních **služeb** (podpora samostatného bydlení, chráněné bydlení, osobní asistence, podporované zaměstnávání atd.). Život lidí s postižením musí být srovnatelný se životem jejich vrstevníků – zachování rytmu běžného dne a týdne, oddělení práce a bydlení, možnost navazovat partnerské vztahy atd.

Uživatelům, kteří mají schopnost samostatně bydlet, je potřeba umožnit takové bydlení za podpory a pomoci vhodných **sociálních služeb**. Část uživatelů potřebuje vzhledem ke svému zdravotnímu stavu podporu pobytových **služeb**, které musí být poskytovány tak, aby se co nejvíce přibližovaly přirozenému prostředí, tzn. malou kapacitou zařízení s běžným vybavením a způsobem života.

Investiční akce související s transformačním procesem v MS kraji jsou také financovány z prostředků Evropské unie (Integrovaný operační program – IOP, Regionální operační program – ROP) a Moravskoslezského kraje. V rámci IOP je proces **transformace** financován ve třech příspěvkových organizacích kraje (Harmonie, p. o., Marianum, p. o., a Zámek Nová Horka, p. o.), další akce krajských organizací jsou financovány pomocí ROP.

Mgr. Daniel Rychlík, vedoucí odboru **sociálních** věcí Krajského úřadu Moravskoslezského kraje, k tomu uvedl, že "do současné doby bylo realizováno 15 investičních akcí za 334,3 mil. Kč, které umožnily zkvalitnění života 326 osobám.


Výhledově je připravováno dalších 20 investičních projektů v hodnotě zhruba 632,8 mil. Kč, které vytvoří kapacitu dalších více než 443 míst. V konečném důsledku se transformační proces v našem kraji dotkne přibližně tisíce osob".

Díky projektu byl podpořen rozvoj **sociálně** terapeutických dílen pro zhruba 100 klientů z domovů pro osoby se zdravotním postižením Sagapo, p. o., Harmonie, p. o., Náš svět, p. o. a Nová Horka, p. o., v celkovém objemu 32 mil. Kč. Do **sociálně** terapeutických dílen dochází osoby se zdravotním postižením s cílem zdokonalit si pracovní návyky a dovednosti prostřednictvím **sociálně** pracovní terapie. V této **službě** je mimo jiné také kladen důraz na nácvik dovedností pro zvládnání péče o vlastní osobu, soběstačnosti a dalších činností vedoucích k **sociálnímu** začlenění. V návaznosti na **sociálně** terapeutické dílny je v rámci procesu **transformace** rozvíjena i **služba sociální** rehabilitace. Cílem **sociální** rehabilitace lidí žijících v ústavním prostředí je nácvik činností směřujících k dosažení plné samostatnosti, nezávislosti a soběstačnosti těchto osob. Rozvoj této **sociální služby** byl v rámci projektu podpořen částkou 2,64 mil. Kč. Lidé absolvující pozvolnou a postupnou přípravu na život mimo ústavní zařízení jsou následně podporováni i v samostatném bydlení.

Podpora samostatného bydlení pro osoby se zdravotním postižením je **sociální služba** poskytovaná terénními **sociálními** pracovníky a jejím smyslem je nabízet pomoc při zajištění již vlastních domácností. Součástí této **služby** je také nabídka pomoci při uplatňování práv, oprávněných zájmů, při obstarávání osobních záležitostí apod. Rozvoj podpory samostatného bydlení v návaznosti na **transformaci** pobytových zařízení pro osoby se zdravotním postižením byl v rámci projektu realizován v obcích Krnov, Bruntál a Frýdek- Místek. Objem prostředků vynaložených na rozvoj této **služby** činil 3,5 mil. Kč. Proces **transformace** pobytových zařízení pro osoby se zdravotním postižením zřizovaných MS krajem byl v rámci projektu podpořen celkovou částkou 38,14 mil. Kč.

Foto: Ilustrační foto

<b>Skóre:</b>	0.87
<b>Název:</b>	Individuální projekt "udržitelnost dostupnosti krajské sítě sociálních služeb Karlovarského kraje"
<b>Zdroj:</b>	Mladá fronta Dnes
<b>Datum:</b>	30.09.2011
<b>Str.:</b>	7
<b>Mutace:</b>	Karlovarský
<b>Pořadí:</b>	1
<b>Zpracováno:</b>	30.09.2011 05:53:04
<b>Náklad:</b>	246620
<b>Ročník:</b>	22
<b>Číslo:</b>	229

Rubrika:	INZERCE
Odkaz:	<a href="http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp">http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp</a> 
ISSN:	1210-1168
Jazyk:	CZ
Oblast:	Celostátní deníky
Zkratka oblasti:	DC
Zkratka zdroje:	DCMF
Identifikace:	DCMF20110930210012
Čtenost-Sled.:	892000

**Klíčová slova: služeb (15), sociálních (9), služby (9), sociální (4), transformace (3), sociálnímu, službě Individuální projekt "udržitelnost dostupnosti krajské sítě sociálních služeb Karlovarského kraje"**

Celá léta žili mimo naši společnost. Neměli jsme možnost je potkávat, obohacovat se o jejich bezprostřednost a "čistou duši". Hlavně oni neměli příležitost bydlet ve vlastní domácnosti, nakupovat, mít koníčky, pracovat. Lidé s mentálním postižením

V uplynulých desetiletích bylo rodinám doporučováno, aby své dítě s postižením umístili do ústavu, který za ně "vyřeší" vzniklou situaci. A tak docházelo k dlouhodobé izolaci osob s mentálním, ale i jiným zdravotním postižením. V současné době, díky společenským změnám i mezinárodním úmluvám, se setkáváme s pojmem inkluze neboli **sociální** začleňování. Tento pojem odkazuje k principu podpory života osob s postižením v běžné komunitě a jejich práva na rovnocenný život v porovnání s ostatními, a to ve všech aspektech každodenního života.

Právě této tematiky se týká dvouletý Individuální projekt Karlovarského kraje s názvem "Udržitelnost dostupnosti krajské sítě **sociálních služeb** Karlovarského kraje". Projekt navazuje na Individuální projekt Karlovarského kraje "Poskytování **sociálních služeb** v Karlovarském kraji, které jsou dostupné a kvalitní z pohledu uživatele". Hlavním záměrem Karlovarského kraje je v rámci tohoto návazného projektu zajistit pokračování **transformace** tradičních pobytových **služeb** zřizovaných krajem a dát dalším lidem s mentálním postižením šanci žít v běžné domácnosti, účastnit se každodenního společenského života, vydělávat peníze, žít s partnerem, stýkat se s přáteli za podpory **sociální služby**. Do projektu je zařazeno pět domovů pro osoby se zdravotním postižením, ve kterých bydlí 207 uživatelů **sociálních služeb**.

Hlavním dodavatelem aktivit projektu je občanské sdružení INSTAND

Během trvání projektu je plánováno přestěhování až 15 osob z domova pro osoby se zdravotním postižením do bytů v obci. V péči o domácnost, o svoji osobní hygienu a zdraví, při trávení volného času je budou podporovat **služby** chráněného bydlení, podpory samostatného bydlení, pečovatelské **služby** a osobní asistence.

Záměrem Karlovarského kraje je předcházet umísťování osob s mentálním postižením do ústavních zařízení. Cílem je nastavit **sociální služby** tak, aby zájemci nemuseli projít ústavním zařízením. Tím se proces **transformace** zjednoduší a zlevní, protože tito lidé nebudou muset projít složitým procesem přijímání do domovů pro osoby se zdravotním postižením a posléze stěhování do jiného bydlení nebo **služby**. V této oblasti bude použita metoda case managementu, v rámci níž budou vyškoleni koordinátoři péče. Ti budou následně zprostředkovávat potřebné **služby** a podporu osobám se zdravotním postižením. Koordinátoři budou schopni například posoudit schopnosti, dovednosti či nutnou míru odborné podpory pro lidi s mentálním postižením, vyhledávat nejen instituce **sociálních služeb**, ale i neformální zdroje – širší rodina, sousedská výpomoc, dobrovolníci apod.

V rámci území Karlovarského kraje již existuje síť **sociálních služeb**, která poskytuje **služby** osobám s mentálním postižením, její kapacita je ovšem omezená, jednak co do počtu uživatelů, druhu poskytovaných **služeb** a věkové kategorie uživatelů, pro kterou jsou **služby** dostupné, a také co do působnosti v jednotlivých regionech Karlovarska, Sokolovska a Chebska. Z tohoto důvodu budou provedeny analýzy potřeb osob s mentálním postižením, jejichž výsledkem bude návrh opatření na zajištění dostupné sítě **sociálních služeb** pro osoby s mentálním postižením v Karlovarském kraji. Tento krok je rovněž klíčový, neboť pro úspěšné začlenění osob s mentálním postižením do většinové společnosti je následná podpora mnohdy nezbytná. Velmi důležitým tématem

je i možnost pracovního uplatnění osob se zdravotním znevýhodněním na trhu práce. Potenciální zaměstnavatelé dostanou návod jak vytvořit projektový námět na přípravu pracovního místa pro osoby s určitým zdravotním handicapem. Vhodným nástrojem pro navázání přirozených vztahů v komunitě a překonání existujících bariér ze strany "většinové společnosti" je dobrovolnictví. Hlavní dodavatel aktivit projektu občanské sdružení INSTAND úzce spolupracuje s organizací Hestia, která se dobrovolnickým programům věnuje v ČR dlouhodobě od devadesátých let. V průběhu podzimu letošního roku budou systematicky oslovováni a kontaktováni nejrozličnější potenciální skupiny dobrovolníků, jako například školy, církevní organizace, zájmové spolky, firmy apod. s nabídkou možnosti výkonu dobrovolnické činnosti v krajských Domovech pro osoby se zdravotním postižením. Další cílovou skupinou jsou lidé, kteří odešli z těchto zařízení v rámci předchozího projektu nebo odejdou v projektu aktuálním. V neposlední řadě bude postupem času možnost dobrovolnické spolupráce nabídnuta i lidem žijícím v rodině nebo samostatně. V další části projektu se plánuje rozpracování transformačních plánů dvou domovů pro osoby se zdravotním postižením, které svou kapacitou a umístěním v lokalitě s nedostatečnou dopravní dostupností a občanskou vybaveností **sociálnímu** začlenění uživatelů brání. Transformační plány budou obsahovat návrh možnosti přechodu stávajících uživatelů do běžného prostředí s individuální podporou a informace o tom, jaké **sociální služby** by bylo vhodné v daném regionu plánovat a rozvíjet, jaké ekonomické nároky bude **transformace** těchto pobytových **služeb** vyžadovat apod. Nedílnou součástí tohoto dvouletého Individuálního projektu budou průběžné vzdělávací aktivity jak uživatelů zařízení, tak **sociálních** pracovníků. Velmi přínosnou částí projektu bude tzv. klientský audit. Uživatelé **sociálních služeb** budou osobně hodnotit kvalitu poskytovaných **služeb** v domovech pro osoby se zdravotním postižením, čímž přispějí ke zkvalitňování těchto **služeb**. Klientský audit přináší poskytovatelům **služeb** možnost ověřit si existenci a srozumitelnost vnitřních materiálů, které o konkrétní **službě** informují zájemce i současné uživatele a objasňují principy jejího poskytování. Aby mohli vybraní uživatelé tuto činnost provádět, budou předem odborně proškoleni. Z auditů vznikne katalog pobytových **služeb** z hlediska uživatelů. Kompetence a dovednosti lidí s mentálním postižením budou zvyšovány také prostřednictvím dalších vzdělávacích kurzů a to "Moje práva" a "Úprava textu do snadného čtení". Tyto vědomosti využijí jak pro klientský audit, tak i ve svém následném životě. Díky projektu, jež potrvá do dubna 2013, se skupina 29 osob s mentálním postižením, kteří odešli z ústavů v letech 2009 – 2011, možná rozšíří o dalších 15 lidí. Projekt se od mnohých podobných liší v tom, že do jeho aktivit jsou zapojeni konkrétní lidé - uživatelé pobytových zařízení **sociálních služeb**, s nimiž se v průběhu celého projektu pracuje a je jim poté umožněn zcela nový způsob života, který my, "běžní občané", považujeme za normální a někdy si ho zapomínáme vážit a užívat se vším, co nám přináší.

Foto: Ilustrační foto

**Skóre:** 0.83  
**Název:** Dobrá spolupráce vede ke změnám  
**Zdroj:** Moravskoslezský deník  
**Datum:** 30.09.2011  
**Str.:** 3  
**Mutace:** PŘÍLOHA  
**Zpracováno:** 30.09.2011 05:33:13  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 11  
**Číslo:** 229  
**Rubrika:** Inzerce  
**Odkaz:** <http://www.moravskoslezsky.denik.cz/>  
**ISSN:** 1213-5577  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** VS



Zkratka zdroje: VSWD  
Identifikace: VSWD20110930020004  
Čtenost-Sled.: 118000

**Klíčová slova: služeb (2), sociální (2), transformace, sociálních  
Dobrá spolupráce vede ke změnám**

Příkladem dobré praxe fungujícího systému **služeb** zapojených do procesu **transformace**, které jsou zároveň finančně podporovány z projektu, je možné ukázat na příběhu pana Milana.

Panu Milanovi je 43 let. Od svých tří let byl na základě nařízené ústavní výchovy odebrán ze své rodiny a umístěn do dětského domova a následně do internátní školy, kde pobýval až do svých 16 let. Následně pak putoval do tehdejšího Ústavu **sociální** péče v Ostravici. Na základě lékařských posudků byl v 18 letech zbaven způsobilosti k právním úkonům a byl uznán plně invalidním. Rozhodnutím městského úřadu a dohody dvou ústavů byl pan Milan přemístěn z ústavu **sociální** péče do Centra pro mentálně

postíženou mládež, které se později stalo pobočkou tehdejšího ÚSP pro mládež Ostravice. Dnes je toto zařízení přestěhováno do Pržna a patří pod příspěvkovou organizaci MS kraje Náš svět. Zde se pan Milan postupně učil zvládat činnosti běžného života, účastnil se nejrůznějších kulturních a společenských akcí a docházel také do pracovní dílny. Celkově se tak stále více osamostatňoval. Díky tomu se mu také v roce 2002 podařilo najít pracovní uplatnění v pekárně jako pomocnému pracovníkovi. Mimo jiné rovněž absolvoval kurz obsluhy osobního počítače a základů práce v grafickém programu Corel Draw. V říjnu roku 2008 si podal žádost o přestěhování do chráněného bydlení. Žádosti bylo vyhověno a pan Milan dostal možnost v rámci transformačního procesu žít v chráněném bydlení v zařízení příspěvkové organizace Náš svět v Pržně, kde bydlel v objektu s dalšími šesti klienty. Koncem roku 2008 si rovněž požádal o navrácení způsobilosti k právním úkonům, která mu byla částečně navracena společně s možností nakládat s určitou finanční částkou a využívat dalších práv. V zařízení Náš svět dostal pan Milan nabídku využít možnosti pracovního uplatnění na pozici pracovníka úklidu, kterou rád přijal. Rovněž se zapojil do pracovní rehabilitace v nácvikové kavárně Empatie na pozici obsluhy. Jeho úkolem byla příprava nápojů, obsluha hostů kavárny a drobný úklid. Tuto práci měl pan Milan velmi rád a pro svou komunikativní povahu byl rovněž oblíben svými dalšími kolegy a návštěvníky.

Na základě nabídky **služeb** podpory samostatného bydlení Slezské diakonie se rozhodl o využití této možnosti a v současné době sdílí byt s dalším spolubydlícím ve Frýdku-Místku a pravidelně dochází do zaměstnání do jedné z místních cukráren. Nyní podniká další kroky k hledání vlastního podnájmu, kam by se mohl přestěhovat i se svou partnerkou.

Pro zveřejnění tohoto životního příběhu jsme dostali souhlas pana Milana. K tomuto účelu jsme se s ním sešli v nácvikové kavárně Empatie ve Frýdku-Místku, kde jsme spolu strávili příjemnou hodinu, a debatovali jsme o tom, jak se mu žilo v pobytovém zařízení a jaké to je dnes. K tomu pan Milan dodal následující: "To, co jsem tenkrát musel už teď nemusím, třeba když jsem chtěl někam jít, musel jsem o tom říct výchově. Teď mám mnohem víc volnosti. Moc děkuji pracovníci Lence, která mi pomohla získat poloviční občanku. Teď, co bydlím v bytě, si sám žehlím, peru, prostě dělám všechno. Kdyby to za mě dělal někdo jiný, nebylo by to ono.

Ze začátku, než jsem se odstěhoval, jsem měl strach a bylo mi z toho do breku, ale pak mi kamarádka slíbila, že za nimi můžu dál chodit na návštěvu, a hned se mi zlepšila nálada. Taky jsem se ze začátku cítil osamělý, ale to jsem ještě neměl notebook, teď už ho mám a je to fajn. Chci poděkovat všem, kteří nám to přáli, a vzkazuji všem kamarádům, kteří jsou na tom podobně, že jim držím palce." V současné době se pan Milan učí s asistentkou jezdit na kole po Frýdku- Místku a z jeho vyprávění je znát, že pro tuto věc momentálně žije.

"Dali jsme vám nahlédnout do života jednoho z uživatelů naší příspěvkové organizace, ale rád bych zdůraznil, že mají-li tyto osoby najít svůj nový domov a prostor k životu v běžné společnosti, je potřeba nejen vytvoření materiálních podmínek pro jejich život, ale nezbytné je přijetí těchto osob do mezilidských vztahů v rámci sousedství, přátelství či přinejmenším jako spoluobčanů našeho kraje," dodal Mgr. Daniel Rychlík, vedoucí odboru **sociálních** věcí Krajského úřadu Moravskoslezského kraje.

**Skóre:** 0.80

**Název:** Co Moravskoslezskému kraji přinesla realizace evropského projektu na podporu služeb sociální prevence  
**Zdroj:** Moravskoslezský deník  
**Datum:** 30.09.2011  
**Str.:** 3  
**Mutace:** PŘÍLOHA  
**Zpracováno:** 30.09.2011 05:33:13  
**Náklad:** 227957  
**Ročník:** 11  
**Číslo:** 229  
**Rubrika:** Inzerce  
**Odkaz:** <http://www.moravskoslezsky.denik.cz/>  
**ISSN:** 1213-5577  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Regionální deníky - Moravskoslezský kraj  
**Zkratka oblasti:** VS  
**Zkratka zdroje:** VSWD  
**Identifikace:** VSWD20110930020005  
**Čtenost-Sled.:** 118000

**Klíčová slova:** služeb (15), sociálních (14), sociální (8), služby (7), transformace, službách

**Co Moravskoslezskému kraji přinesla realizace evropského projektu na podporu služeb sociální prevence**

V souvislosti s diskutovaným projektem jsme položili několik otázek náměstkovi hejtmana Moravskoslezského kraje Ing. RSDr. Svatomíru Recmanovi, který zodpovídá za sociální oblast:

Pane náměstkú, mohl byste v krátkosti shrnout, co kraji přinesla realizace evropského projektu na podporu služeb sociální prevence?

Nejprve bych rád uvedl, že sociální služby v kraji jsou řešeny v souladu s dlouhodobou strategií kraje. Ta je formulována v dokumentech, schválených zastupitelstvem kraje – Konceptí kvality sociálních služeb (včetně transformace pobytových sociálních služeb), Střednědobým plánem rozvoje sociálních služeb v Moravskoslezském kraji na léta 2010–2014, Strategií protidrogové politiky Moravskoslezského kraje na období 2011–2014, Moravskoslezským krajským plánem vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením a dalšími. Je také zapotřebí říct, že realizace tohoto projektu přinesla do MS kraje evropské finanční prostředky, které jsou využívány ve prospěch lidí nacházejících se v tíživé životní situaci, kterou nejsou schopni zvládat vlastními silami. Mám za to, že právě nyní v čase doznívající ekonomické krize a v časech nových legislativních úprav je zapotřebí se těmto lidem věnovat se vši vážností a postarat se o to, aby i tito lidé měli možnost dostat svou novou šanci. Je jednoduché problém odsoudit a vytěsnit, ale z mého pohledu je humánní a žádoucí hledat efektivní řešení problémů. A k tomuto účelu myslím projekt slouží.

Co se týká přínosu projektu po procesní stránce, tak především v oblasti financování sociálních služeb jsme odzkoušeli zcela nový, doposud nepoznaný prvek, a to subvenci sociálních služeb prostřednictvím veřejné zakázky a následného uzavření dodavatelskoodběratelského vztahu mezi krajem a poskytovatelem. Způsob nákupu a prodeje sociálních služeb byl jak pro zadavatele sociálních služeb, tak i pro jejich poskytovatele zcela mimořádnou zkušeností.

Můžete být konkrétnější?

Každé novum s sebou nese jak klady, tak i zápory, to je pochopitelné a zákonité. Důležité je tyto závěry umět

smysluplně využít a následně uplatnit. Mám za to, že realizace projektu přinesla nový úhel pohledu do poskytování **sociální služby**, kdy je kladen důraz na výkon a kvalitu samotné **sociální práce s uživatelem služby**. V tomto směru došlo ke sjednocení výkaznictví **sociální práce ve službách sociální prevence**, které bylo v předchozích letech značně nejednotné, roztržité, a tudíž i nesrovnatelné. Jednotliví poskytovatelé **sociálních služeb** v MS kraji, kteří v minulosti mnohdy poskytovali své **služby** izolovaně, spolu začali díky realizaci projektu komunikovat, stýkat se za účelem sdílení zkušeností, případů dobré a špatné praxe i za účelem zvyšování odbornosti. To lze bezpochyby vnímat jako přínos v poskytování **sociálních služeb**.

Další prvek, který lze hodnotit pozitivně, je umožnění víceletého financování **sociálních služeb**. Tato skutečnost zcela jistě konvenovala všem poskytovatelům **sociálních služeb** participujících v diskutovaném projektu.

Bude takto nastavený systém nákupu **sociálních služeb** prostřednictvím veřejné soutěže MS kraj využívat i v budoucnu?

V tuto chvíli nelze předjímat, jak bude v České republice v následných letech vypadat systém financování **sociálních služeb**. Realizace dotčeného projektu nám však dala určité poznatky, na které by měl být brán při podpoře **sociálních služeb** nepochybně zřetel. Jedná se například o míru využitelnosti **služby**, o kvalitu a kontinuitu **sociální práce s klientem** a v neposlední řadě také o cenu za odvedenou práci. Jinak řečeno, nelze z veřejných zdrojů podporovat **služby**, které nejsou využívány, u kterých schází deklarace potřeby a které jsou příliš drahé.

Foto: Náměstek hejtmána kraje Ing. RSDr. Svatomír Recman s uživatelkou **sociální služby**.

Skóre:	0.77
Název:	EVROPSKÁ UNIE PROSTŘEDNICTVÍM PROJEKTŮ KARLOVARSKÉHO KRAJE POMÁHÁ LIDEM
Zdroj:	Mladá fronta Dnes
Datum:	30.09.2011
Str.:	6
Mutace:	Karlovarský
Pořadí:	1
Zpracováno:	30.09.2011 05:53:04
Náklad:	246620
Ročník:	22
Číslo:	229
Podtitulek:	Individuální projekt Karlovarského kraje pro oblast poskytování služeb sociální prevence v období let 2008 - 2012
Rubrika:	INZERCE
Odkaz:	<a href="http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp">http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp</a> 
ISSN:	1210-1168
Jazyk:	cz
Oblast:	Celostátní deníky
Zkratka oblasti:	DC
Zkratka zdroje:	DCMF
Identifikace:	DCMF20110930210005
Čtenost-Sled.:	892000

**Klíčová slova:** **sociální (10), služeb (9), sociálních (7), sociálně (4), služby (3), službu (3), Služba (2), transformaci**

**EVROPSKÁ UNIE PROSTŘEDNICTVÍM PROJEKTŮ KARLOVARSKÉHO KRAJE POMÁHÁ LIDEM**

Již třetím rokem běží v Karlovarském kraji "Individuální projekt Karlovarského kraje pro oblast poskytování **služeb sociální** prevence v období let 2008 - 2012".

Tento projekt, financovaný Evropskou unií a státním rozpočtem ČR, pod taktovkou Karlovarského kraje pomáhá rozvíjet a zkvalitňovat síť **sociálních služeb**, které pomáhají řešit složité životní situace různým **sociálně** znevýhodněným skupinám na území Karlovarského kraje. Efektivita a účelnost tohoto projektu je posílena návazností na další dva individuální projekty Karlovarského kraje, které zároveň zdůvodňují potřebnost podporovaných **sociálních služeb** "Poskytování **sociálních služeb** v Karlovarském kraji, které jsou dostupné a kvalitní z pohledu uživatele" a "Rozvoj péče o osoby s duševním onemocněním na území Karlovarského kraje". Již od počátku projektu jsou zapojeny do projektu organizace, jako je Armáda spásy v ČR, Diecézní Charita Plzeň, Denní centrum Mateřídouška o.p.s., Farní Charita Aš, Farní Charita Karlovy Vary, Chráněné dílny Joker, o. s. a 15. Přední hlídka Royal Rangers v ČR, Kotec o.s., Občanské sdružení Světlo Kadaň, Pomoc v nouzi o.p.s., KHAMORO - Romské integrační centrum o.s., Člověk v tísni, o.p.s. a TyfloCentrum Karlovy Vary, o.p.s. V roce 2011 vznikly v rámci projektu a v návaznosti na dva již uvedené projekty 3 nové **sociální služby**: **Služba sociální** rehabilitace, kterou pro osoby se zdravotním-mentálním postižením v Karlovarském kraji poskytuje od 1. 4. 2011 občanské sdružení Rytmus se sídlem v Sokolově, **služby sociálně** terapeutické dílny a **sociální** rehabilitaci pro osoby s duševním onemocněním v okrese Karlovy Vary, které od 1. 7. 2011 poskytuje občanské sdružení Fokus Mladá Boleslav. **Sociálně** terapeutické dílny pro osoby s duševním onemocněním a ambulantní forma **sociální** rehabilitace jsou do zprovoznění nových prostor v Hestii (předpokládá se jejich slavnostní otevření po rekonstrukci v prosinci 2011) provozovány na adrese Závodu Míru 227, Stará Role Karlovy Vary, terénní **sociální** rehabilitace má sídlo ve Střední průmyslové škole keramické a sklářské v Karlových Varech, Náměstí 17. listopadu 12. V rámci křížového financování projektu jsou průběžně rekonstruovány prostory v majetku Karlovarského kraje vhodné pro **sociálně** terapeutické dílny. Křížové financování rovněž přispělo k základnímu nejpotřebnějšímu vybavení dílen nábytkem.

Zrekonstruovány již byly prostory v objektu SOŠ a SOU Nejdek, v Karlových Varech – Staré Roli, které byly slavnostně otevřeny 7. 9. 2011. V současné době probíhá rekonstrukce prostor v objektu Střední školy živnostenské Sokolov (K. H. Borovského 1267, 356 01 Sokolov) a dále se v nejbližší době připravuje rekonstrukce prostor v objektu Střední odborné školy stavební – Penzion Hestia v Karlových Varech. Poskytovatelé **sociálních služeb** se naposledy sešli na plánovaném semináři Karlovarského kraje 16. 9. 2011 v Kopanině, kde si vzájemně vyměnili zkušenosti a postřehy z poskytování **sociálních služeb**. Zajímavou prezentací přispěl Ing. Pavel Bráborec z Denního centra Matřídouška na téma "Integrace a inkluze osob se zdravotním postižením do společnosti v návaznosti na **transformaci** pobytových **služeb** v Karlovarském kraji", Mgr. Šárka Blažková z Fokusu představila novou **sociální službu** v Karlovarském kraji prezentací "Poskytovaná **služba** pro duševně nemocné a specifika case managementu", paní Lucie Halouzková ze Světla Kadaň prezentovala "Terénní programy pro Karlovarsko", paní Jana Otradovcová z občanského sdružení Rytmus představila **sociální službu** "podpora samostatného bydlení" přednáškou na téma "Život s podporou", a přednášky doplnila paní Martina Brožová z Tyflo Centra, která poskytovatele seznámila se **sociální** prací organizace pro osoby se zrakovým postižením v Karlovarském kraji. Přednáškový cyklus zakončil v souvislosti s aktivitou projektu zaměřenou na nákladovost **sociálních služeb** PhDr. Jakub Čtvrtník, který rovněž poskytovatele informoval o možných způsobech financování poskytování **sociálních služeb** v České republice. Seminář opět potvrdil, jak potřebné jsou všechny tyto **sociální služby** pro život lidí v Karlovarském kraji. Je potřeba si uvědomit, že každý z nás se může i bez vlastního zavinění dostat do situace, kdy bude takovou **službu** potřebovat. Je důležité si připomenout, že přispět k začleňování vyloučených osob do společnosti může každý z nás a každého z nás může například setkání s handicapovaným člověkem nějak obohatit. Když pomáháme jim, pomáháme i sobě.

Foto: Ilustrační foto

**Skóre:** 0.77

**Název:** Individuální projekt "Rozvoj péče o osoby s duševním onemocněním na území Karlovarského kraje"

**Zdroj:** Mladá fronta Dnes  
**Datum:** 30.09.2011  
**Str.:** 6  
**Mutace:** Karlovarský  
**Pořadí:** 2  
**Zpracováno:** 30.09.2011 05:53:04  
**Náklad:** 246620  
**Ročník:** 22  
**Číslo:** 229  
**Rubrika:** INZERCE  
**Odkaz:** <http://zpravy.idnes.cz/mfdnes.asp>   
**ISSN:** 1210-1168  
**Jazyk:** cz  
**Oblast:** Celostátní deníky  
**Zkratka oblasti:** DC  
**Zkratka zdroje:** DCMF  
**Identifikace:** DCMF20110930210011  
**Čtenost-Sled.:** 892000

**Klíčová slova: deinstytucionalizací**

**Individuální projekt "Rozvoj péče o osoby s duševním onemocněním na území Karlovarského kraje"**

Od začátku roku 2010 realizuje Karlovarský kraj Individuální projekt "Rozvoj péče o osoby s duševním onemocněním na území Karlovarského kraje".

Hlavním cílem projektu je zejména podpora přesunu péče o osoby s duševním onemocněním ze zdravotnických ústavních zařízení do přirozeného prostředí těchto osob, tzv. komunitní péče a posílení rozvoje potřebných sociálních služeb. Hlavním dodavatelem aktivit projektu je Centrum pro rozvoj péče o duševní zdraví (dále jen CRPDZ).

Komunitní péče je od poloviny 20.století dominantním trendem v řadě vyspělých zemí a je spojena s tzv. **deinstytucionalizací**, sledující redukcí velkých psychiatrických léčeben a jejich alespoň částečnou přeměnu ve služby komunitní. Důvodem vzniku komunitní péče v ekonomicky vyspělých státech po druhé světové válce, současně s redukcí péče ve velkých psychiatrických léčebnách, byly důkazy o negativním vlivu instituce na průběh nemoci u dlouhodobě léčených pacientů. Prostředkem těchto změn je vytváření komunitních týmů duševního zdraví s určenou geografickou oblastí, ve které působí.

Karlovarský kraj zařadil rozvoj péče o osoby s duševním onemocněním jako jednu z priorit do svého střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb. Toto opatření koresponduje s výsledky šetření stavu péče o osoby s duševním onemocněním realizovaných pro Světovou zdravotnickou organizaci (WHO), ve kterých vyšel Karlovarský kraj v rámci České republiky jako nejméně pokrytý sítí služeb pro osoby s duševním onemocněním. V rámci individuálního projektu provedlo CRPDZ podrobné mapování stavu péče o tyto osoby v Karlovarském kraji. Mapování obnášelo dotazníkovou šetření a diskusní skupiny (tzv. Fokus group) s poskytovateli sociálních i zdravotních služeb pro osoby s duševním onemocněním, ale také s jejich uživateli v Karlovarském kraji. Z výsledků mapování vzešly dva z hlavních výstupů projektu, kterými jsou Situační analýza a Koncepce péče o osoby s duševním onemocněním na území Karlovarského kraje. Koncepce péče obsahuje doporučení k navýšení typu a kapacit služeb pro osoby s duševním onemocněním, implementační plán, ekonomickou analýzu a analýzu rizik.

Z vytipovaných služeb byly vybrány čtyři nejvíce deficitní služby, které byly následně podrobně popsány v Modelech sociálních služeb, těmito službami jsou:

- Sociální rehabilitace: terénní a ambulantní forma

- Sociálně terapeutická dílna
- Chráněné bydlení
- Podpora samostatného bydlení

Sociální rehabilitace: terénní a ambulantní forma a sociálně terapeutická dílna byly pak v rámci projektu vytvořeny. Pro nové služby byly vybrány a vybaveny prostory v Karlových Varech v Keramické škole v Rybářích a v pensionu Hestia v Drahovicích a byl sestaven pracovní tým nových služeb. Od 1. 7. 2011 byly služby registrovány pod občanským sdružením Fokus Mladá Boleslav, čímž toto sdružení rozšířilo svoji působnost na okres Karlovy Vary. Cílem těchto služeb je umožnit osobám s těžkým duševním onemocněním v karlovarském regionu získat podporu přímo v místě svého bydliště a usnadnit jim začlenění do sociálního a pracovního života.

Tým sociální rehabilitace, bude pracovat převážně formou case managementu. Case management bývá v české literatuře někdy nahrazovaný pojmem případové vedení. Jde o rehabilitační přístup zaměřený na zplnomocňování klienta a posilování jeho silných stránek a dovedností. Za charakteristickou vlastnost case managementu lze považovat také to, že je realizován multidisciplinárním týmem.

Terénní tým sociální rehabilitace bude schopen:

- Poskytnout široké spektrum intervencí, podpory a pomoci
- Realizovat podporu v prostředí klienta
- Poskytovat asertivně podporu klientům, kteří nemohou v důsledku onemocnění identifikovat své potřeby (samozřejmě s ohledem na jejich práva)
- Zajistit koordinaci péče propojením všech zdrojů podpory (rodina, zdravotní a sociální služby) a sdílením jednoho individuálního plánu.

Hlavními zásadami case managementu je:

- Asertivita intervencí
- Zaměření na zdravé stránky klienta více než na psychopatologii
- Podstatný je vztah klienta a case managera
- Intervence jsou založeny na klientově rozhodnutí
- Terapeutický optimismus
- Zdroj podpory v komunitě

CRPDZ také iniciovalo vznik Informační a poradenské linky s finanční podporou Magistrátu města Karlovy Vary a snaží se o vznik služeb Komunitní psychiatrické sestry, které by s nově vzniklými službami spolupracovaly. Při vzniku nových služeb byly velkou inspirací stáží v Holandsku, kterých se účastnili členové realizačního týmu projektu a zástupci poskytovatelů a uživatelů sociálních služeb z Karlovarského kraje. V Holandsku byly navštíveny dvě instituce, které pracují formou case managementu a sdružují pod sebou řadu typů služeb pro osoby s duševním onemocněním.

Velkým rozdílem oproti České republice je, že zde nejsou odděleny služby zdravotní a sociální, což umožňuje těmto zařízením poskytovat služby komplexně a provázaně a takřka celá péče se odehrává v prostředí klienta. Velkou inspirací je pak celkový přístup k uživatelům v těchto službách, který je nestigmatizující, s respektem k individuálním potřebám uživatele. Všechny zmíněné dokumenty a řadu dalších informací o projektu, který pokračuje do konce roku 2011, najdete na stránkách projektu [www.rpkk.cz](http://www.rpkk.cz).

Foto: Ilustrační foto